



Scânteala

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXIII Nr. 2819

Sămbătă 14 Noiembrie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

Să intensificăm munca pentru contractările și achizițiile de animale și păsări!

Plenara din August a C.C. al P.M.R. a trasat ca una din principalele sarcini dezvoltarea continuă a secolului, astfel ca în următorii 2-3 ani să putem realiza o creștere considerabilă a numărului de animale și însoțite de porcine și ovine, spre a putea fi pe deplin satisfăcute nevoile de aprovizionare cu carne ale industriei alimentare și ale oamenilor muncii dela orase și sate.

În vederea atingerii acestui obiectiv, guvernul și partidul au luat o serie de măsuri printre care se numără și înălțarea și îngrășarea de animale. Prin însemnatele avantaje pe care le acordă producătorilor agricoli, această hotărâre stimulează interesul țărănimii pentru creșterea și îngrășarea de animale și păsări spre a se obține cantități sporite de carne, lapte, grăsimi, lână, ouă, etc.

În întreaga țară, hotărârea guvernului și partidului a stârnit un interes viu în rândul producătorilor agricoli, care se adresează în număr din ce în ce mai mare organizațiilor de stat și cooperatiste spre a încheia contracte pentru creșterea și îngrășarea de animale și păsări. Este grăitor în această direcție exemplul regiunii Suceava unde aproape 600 producători au încheiat asemenea contracte cu organizațiile de stat și cooperatiste.

Asigurarea îndeplinirii planului de contractări și achiziții cade în sarcina directă a unităților de stat și a cooperatizelor. Organele și organizațiile de partid poartă o mare răspundere politică pentru îndeplinirea acestei sarcini însemnate. În perioada care s-a scurs dela apariția Hotărârii, unele comitete de partid, cum ar fi, de pildă, comitetul regional Cluj sau comitetul raional Sighișoara, s-au orientat operativ și au luat o serie de măsuri ca prevederile Hotărârii să fie cunoscute și rândurile producătorilor agricoli și organizațiilor contractante să treacă neînfrântă la încheierea de contracte. Aceasta a contribuit ca un număr mare de producători agricoli, văzând că contractările de animale prezintă pentru ei însemnate avantaje, să încheie imediat asemenea contracte.

Trebuie arătat însă că unele comitete regionale și raionale de partid și unele organizații de bază sătești au doveșit cu acest prilej lipsă de operativitate în munca lor. Când apare o hotărâre a partidului și guvernului de o asemenea însemnătate pentru îmbunătățirea aprovizionării populației muncitoare, o hotărâre care interesează în cea mai mare măsură masele largi de producători agricoli, comitetele raionale, sub controlul comitetelor regionale de partid, trebuie să ia neîntârziat inițiativa popularizării și lamuririi prevederilor ei în timpul cel mai scurt, nu să aștepte pentru aceasta indicații speciale din partea organelor centrale. Organizațiile de bază și agitatorii trebuie îndrumați ca, în asemenea împrejurări, să ia în mod de sine stătător inițiativa. Ori, în regiunile Galați și Iași, ca și în unele raioane din regiunea Plocești, organele de partid nu au înțeles că este de datoria lor să se preocupe îndeaproape de popularizarea Hotărârii, de aplicarea imediată a prevederilor ei. Comitetul regional de partid și comitetul executiv al statului popular regional de pildă, continuă să se împace cu totala lipsă de activitate a Oficiului regional de colectări și achiziții de animale, oficiu care dela apariția Hotărârii și până acum nu a încheiat nici măcar un singur contract, deși numeroși producători agricoli sunt dornici să încheie contracte.

Este necesar ca organizațiile de partid să lupte cu toată hotărârea împotriva lipsei de operativitate în aplicarea măsurilor economice luate de guvern și partid — lipsă de operativitate care întârzie și frânează înlăptuirea măsurilor, dăunând atât intereselor oamenilor muncii. Nicio zi să nu fie pierdută pentru a se face cunoscută temeinic, în amănunțime, hotărârea guvernului și partidului în rândul activiștilor de partid și de stat, al agitatorilor dela sate și al tuturor producătorilor agricoli, și mai ales pentru a se trece la încheierea de contracte.

Organizațiile contractante, agitatorii din sate trebuie să explice producătorilor agricoli că numai dacă vor avea mai multă grijă de animalele și păsările contractate și vor obține sporuri mai mari de carne, vor obține prețuri mai mari. Să luăm, de pildă, cazul unui producător care a contractat îngrășarea unui porc. Să presupunem că la încheierea contractului porcul are greutatea de 80 kg. Dacă producătorul reușește să îngrășe porcul până la 180 kg. — deci cu un spor de 100 kg. — el se cuvine suma de 9 lei de fiecare kg. El va primi deci în total 1.440 lei (socolind și avansul primit la încheierea contractului). Dacă însă va reuși să îngrășe porcul nu până la 160 kg., ci până la 210 kg., producătorul agricol va primi nu 9 lei de kg. ci 12 lei kilogramul greutatea vie, deci în total 2.520 lei, sumă în care se socotesc și avansul primit. Tot așa, și pentru celelalte animale livrate pe bază de contract, prețul este progresiv, crescând în funcție de sporul de carne obținut.

Acasă trebuie prevădit importanța a Hotărârii trebuie să fie bine cunoscută atât de organizațiile contractante cât și de către producătorii agricoli, căci ea constituie un stimul puternic pentru aceștia de a încheia contracte și de a îngrăși cât mai bine de animalele contractate, spre a putea obține câștiguri cât mai mari. În alară de avantajul prețului progresiv, trebuie să se explice producătorilor agricoli că, dacă încheie contracte, ei se mai bucură și de avantajul reducerii celor obligatorii de carne și cereale. Cu cât producătorul agricol va reuși să obțină la animalul contractat un spor de greutate mai mare, cu atât și cantitățile ce se scad din cote sunt mai mari. Deasemenea, trebuie să se arate limpede producătorilor agricoli că, în alară de cele de mai sus, mai au și alte avantaje în cazul când contractează cu cooperatize și organizații de stat creșterea și vânzarea de animale și păsări; de pildă, sunt scutiți, pentru vitele de jug contractate, de prestații de transport; deasemenea se pot aproviziona, în cadrul comerțului de înlăptuire, cu produse industriale la prețuri reduse și cu produse speciale destinate producătorilor vânzătorilor de animale ca: talpa, cizme de piele, coșoacă, căciuli.

O atenție specială trebuie să se acorde popularizării avantajelor mari de care se bucură gospodăriile colective și întovărășirile agricole care încheie cu organizațiile de stat și cooperatize contracte pentru creșterea și îngrășarea de animale. În ceea ce privește organizațiile contractante — oficiile regionale de colectare și achiziții de animale (O.R.A.C.A.) precum și cooperatizele — acestea au datoria să și organizeze temeinic activitatea de contractare și achiziții, pe baza unui grafic desfășurat pe raioane și comune, în munca pentru încheierea de contracte și pentru achiziționarea, ele trebuie să dea atenție nu numai contractărilor și achizițiilor de bovine mari, ci și de bovine mici, porcine și ovine, urmărind, printre altele, temeinic munca politică și organizatorică, realizarea zilnică a sarcinilor de plan. O activitate intensă trebuie să desfășoare trușturii „Prodavicola”, care are sarcina să dezvolte în cât mai mare măsură contractările de păsări. Organele cooperatizelor trebuie să ia măsuri urgente și eficiente pentru aprovizionarea întregii sale rețele cu mărfurile prevăzute în cadrul comerțului de înlăptuire. Ministerle producătoare care au sarcina de a livra aceste mărfuri trebuie să dispună bazelor lor de desfacere expedierea imediată și cu prioritate a mărfurilor ce vor fi vândute producătorilor contractanți și celor care și vorlichia prin achiziții animale și păsări. Comitetele executive ale sfaturilor populare au datoria să sprijine organizațiile contractante în îndeplinirea sarcinilor ce le revin. Să nu se mai repete cazuri ca acelea petrecute în unele comune din raioanele Reghin, Sighet și Doroboi, unde comitetele executive ale sfaturilor populare au târâgănat eliberarea biletelor de proprietate producătorilor crescători de animale. Comitetele regionale și raionale de partid și organizațiile de bază dela sate trebuie să dispună de o muncă stăruitoare ca toate activitățile de partid și de stat care lucrează în domeniul agriculturii, al cooperatizelor, al schimbului între oras și sat, toți denușii și membrii de partid din sate să cunoască temeinic prevederile Hotărârii guvernului și partidului. Aceasta va înlesni munca largă de popularizare în sate a Hotărârii, în așa fel încât fiecare producător agricol să cunoască bine avantajele însemnate pe care statul democrat-popular le acordă celor care contractează sau vând animale și păsări cooperatizelor sau organizațiilor de stat.

Organele de partid trebuie să intensifice controlul asupra activității organelor de stat și cooperatizelor pentru traducerea în viață a Hotărârii, needmăind nicio încălcare a prevederilor acesteia. Folosind toate formele agitației politice de masă, organele și organizațiile de partid trebuie să asigure lamurirea țărănimii muncitoare asupra importanței pe care o au contractările și achizițiile pentru dezvoltarea schimbului de mărfuri între oras și sat, pentru întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare, pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii dela orase și dela sate. Acestei probleme trebuie să i acorde o mare atenție și presa centrală și locală. Organele de partid și de stat trebuie să manifeste o altitudine plină de grijă față de cadrele de acțiune și cadrele chemate să practice un comerț de tip nou, socialist — să acorde o atenție deosebită instruirii temeinice, profesionale și politice, a acestora, să-i învețe să lucreze cu răvnă, cu înflăcărare, stimulând inițiativele și energia lor în rezolvarea sarcinilor. Producătorii agricoli sunt chemați să intensifice creșterea animalelor, să încheie cât mai multe contracte de îngrășare și livrare de animale și păsări, contribuind astfel la asigurarea industriei alimentare cu materii prime, la aprovizionarea maselor muncitoare, la intensificarea schimbului dintre sat și oras, pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii dela orase și sate.

(Agerpres)

Conferință de presă la ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., V. M. Molotov

MOSCOVA 13 (Agerpres). — TASS transmite:

La 13 Noiembrie a. c., la V. M. Molotov a avut loc o conferință de presă la care au participat reprezentanții ai presei sovietice, precum și corespondenții străini aflați la Moscova.

La începutul conferinței de presă, V. M. Molotov a făcut următoarea declarație:

„La 3 Noiembrie, Guvernul Sovietic a adresat Guvernului Angliei, S.U.A. și Franței o notă cu privire la convocarea unei conferințe a miniștrilor afacerilor externe.

În această notă, Guvernul Sovietic a propus să se convoace o conferință a miniștrilor afacerilor externe pentru ca, în primul rând, să se examineze cu participarea miniștrilor afacerilor externe ai S.U.A., Angliei, Franței, Uniunii Sovietice și Republicii Populare Chineze măsurile pentru micșorarea încordării în relațiile internaționale și pentru ca, în al doilea rând, să se examineze cu participarea miniștrilor afacerilor externe ai S.U.A., Angliei, Franței și Uniunii Sovietice problema germană și problemele asigurării securității Europei, legate de aceasta.

„Această notă a Guvernului Sovietic a stârnit în străinătate numeroase ocouri atât din partea cercurilor oficiale, cât și a organelor de presă de diferite orientări, întrucât în ea sunt puse probleme a căror rezolvare ar avea o mare însemnătate pentru întărirea păcii și securității internaționale.

În cercurile largi ale opiniei publice din multe țări propunerile Guvernului Sovietic au fost primite favorabil.

Alta a fost altitudinea pe care aceste propuneri au întâmpinat-o din partea cercurilor guvernamentale și a unor organe de presă din S.U.A. și Anglia, precum și din Franța. Președintele S.U.A., Eisenhower, a calificat chiar drept „negativă” nota sovietică, declarând că „în nota sovietică nu se manifestă nicio intenție de înfăptuire”, deși o astfel de declarație este în vădită contradicție cu realitatea.

Problema convocării conferinței miniștrilor afacerilor externe se află actualmente în centrul atenției opiniei publice internaționale. Discuțiile potrivit cărora Uniunea Sovietică nu ar manifesta dorința „de a se întâlni” nu pot induce în eroare pe acei care cunosc faptele. Nu este greu să te conviși că chestiunea se prezintă exact invers. Este suficient să se amintescă faptul că Guvernul Sovietic a pus numai în ultimul timp de trei ori în lăta Guvernului S.U.A., Angliei și Franței problema convocării conferinței miniștrilor afacerilor externe: la 4 August, la 28 Septembrie, la 3 Noiembrie.

Chestiunea nu este însă că Guvernul Sovietic doarește convocarea conferinței miniștrilor afacerilor externe, ci că Guvernele S.U.A., Angliei și Franței nu doresc convocarea unei asemenea conferințe. Nu se poate să nu se recunoască că toate aceste guverne s-au pronunțat pentru convocarea conferinței miniștrilor afacerilor externe. Cu toate acestea ele n-au reușit până în prezent să se înțeleagă asupra țelurilor convocării unei asemenea conferințe.

În ceea ce privește poziția Uniunii Sovietice în această problemă, ea este expusă în amănunțime în nota sa din 3 Noiembrie. Noi stăm pe poziția că conferința miniștrilor afacerilor externe este necesară și utilă dacă convocarea unei asemenea conferințe va servi țelurilor slăbirii încordării în relațiile internaționale. Dacă judecăm după unele declarații ale Guvernului S.U.A., Angliei și Franței, și ele se pronunță pentru slăbirea încordării internaționale. Dar evident, una este să te pronunți pentru micșorarea încordării în relațiile internaționale și alta este să faci pași reali în această direcție.

Noi considerăm că conferința trebuie să aibă loc pentru a se face un pas înainte în chestiunea întăririi păcii și securității internaționale. Acestea sunt țelurile cărora trebuie să servească examinarea măsurilor pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale, cât și examinarea problemelor Germaniei, inclusiv restabilirea unității ei naționale și încheierea tratatului de pace, întrucât rezolvarea problemelor germane este legată cât se poate de strâns de asigurarea securității europene și, prin urmare, de slăbirea încordării internaționale.

Alta este poziția pe care s-au situat Guvernele S.U.A., Angliei și Franței. Ele refuză să examineze problema slăbirii încordării în relațiile internaționale, iar discutarea problemelor germane caută să o subordoneze no sarcinilor restabilirii unității Germaniei pe o bază pașnică și democratică, ci sarcinilor accelerării remilitarizării ei.

Judecați singuri, este oare posibil ca mergând pe această cale să contribuim la înfăptuirea cu un pas în chestiunea întăririi păcii și securității internaționale? Noi, oamenii sovietici, dăm la aceasta răspunsul nostru: Acest lucru nu va putea fi considerat ca un pas înainte în chestiunea întăririi păcii, acest lucru nu va contribui la deslinderea relațiilor internaționale.

În acest caz, în ce scop a fost deci propusă convocarea la Lugano a conferinței miniștrilor afacerilor externe al celor patru puteri? Evident, nu pentru a se face eforturi serioase în vederea reglementării problemelor internaționale arzătoare și a micșorării încordării internaționale. Nu este întâmplător, desigur, că imediat după publicarea notei cu propunerea privitoare la conferința dela Lugano, reprezentantul departamentului de stat al S.U.A. și-a exprimat „o mare îndolală în legătură cu realizarea vreunor acorduri definitive în cazul când conferința dela Lugano va avea loc”.

Zilele trecute a fost publicat articolul prof. Gerreison, deputat în parlamentul olandez, care interpretează poziția S.U.A., Angliei și Franței ca o tendință directă de a împinge toate discuțiile despre conferința celor patru puteri la rezultate negative. „Există chiar toate temeiurile de a se presupune, spune el, că acest succes a fost adevăratul lor țel”.

Pot fi desigur duse discuții în legătură cu convocarea unei conferințe al celor patru puteri, deoarece este imposibil să nu ții seama că în cercurile largi internaționale există simpatie pentru această chestiune, iar în fapt să se acționeze în așa fel încât aceste discuții să se termine cu un succes. Cu totul alta este altitudinea Uniunii Sovietice față de această chestiune. Pentru ea,

problema conferinței nu este un obiect de speculație. Interesul nostru față de o conferință legată de reglementarea problemelor internaționale arzătoare este dictat de năzuința spre micșorarea încordării în relațiile internaționale, spre întărirea păcii și securității internaționale.

Ita de dece Uniunea Sovietică a propus și propune să se examineze problema slăbirii încordării în relațiile internaționale cu participarea S.U.A., Angliei, Franței, U.R.S.S. și Republicii Populare Chineze. Nimeni nu poate contesta că participarea Republicii Populare Chineze are o foarte mare importanță pentru reglementarea problemelor internaționale arzătoare, după cum nu se poate vorbi serios despre reglementarea problemelor internaționale arzătoare fără a te referi la relațiile dintre Statele Unite ale Americii și Republica Populară Chineză. Pentru reglementarea deplină a problemelor coreene, inclusiv retragerea trupelor străine din Coreea și rezolvarea problemei unificării statului coreean, este deasemenea important ca celelalte țări să țină seama de interesele legitime ale unui stat din Asia, cum este marea Republică Populară Chineză. În sușul faptului unei înțelegeri în ceea ce privește o conferință a celor cinci mari puteri, cu participarea Chinei, ar dovedi că s'a făcut un pas real spre deslindere în relațiile internaționale, spre întărirea păcii.

Luând nu de mult cuvântul în Camera Comunelor, Eden a spus că slăbirea relațiilor încordate dintre Răsărit și Apus ar depinde numai de Guvernul Sovietic. Acest lucru este, desigur, neconvingător. Oare nu „Occidentul” poartă principala răspundere pentru actualele divergențe cu țările Răsăritului? De de altă parte, este cu desăvârșire evident că participarea Chinei la o conferință a celor cinci puteri ar constitui un pas important spre micșorarea divergențelor dintre Apus și Răsărit.

Totul arată că dacă există cu adevărat năzuința către reglementarea problemelor internaționale existente, chela pentru aceasta ar constitui o examinare temeinică micșorării încordării în relațiile internaționale. Totuși ar fi nejust să se prezinte lucrurile ca și cum propunerea de a se supune examinării problema micșorării încordării internaționale ar reprezenta o încercare de a obține imediat reglementarea generală a tuturor problemelor arzătoare existente atât în Apus cât și în Răsărit. Nimeni nu ar fi de acord cu o asemenea interpretare simplistă, care denaturează sensul acestei propuneri. Ar fi însă nejust să se lege dinainte mâinile conferinței, întrucât ea trebuie singura să stabilească ce hotărâri ar putea contribui de pe acum la o deslindere în relațiile internaționale. Și în această privință poziția Uniunii Sovietice este pe deplin clară.

Propunerea de a se examina măsurile pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale noi o sprijinim călăuziți de năzuința spre întărirea păcii și securității internaționale. Deaceia, noi considerăm că este de o însemnătate primordială ca conferința celor 5 puteri să pornească dela necesitatea de a opri cursa înarmărilor, de a obține o reducere esențială a înarmărilor, în primul rând, de către înșei marile puteri, cărora, în conformitate cu Charta Organizației Națiunilor Unite, le revine principala răspundere pentru asigurarea păcii și securității internaționale. De sarcina reducerii înarmărilor este indisolubil legată și interzicerea armelor atomice, cu hidrogen și a celorlalte tipuri de arme de exterminare în masă. Nu există problemă mai importantă și mai urgentă pentru popoarele întregii lumi, decât problema reducerii înarmărilor, decât încetarea cursei înarmărilor. Dar noi suntem gata să examinăm și alte probleme, de a căror rezolvare depinde micșorarea încordării internaționale.

În legătură cu aceasta nu se poate trece cu vederea o împrejurare. Atât în declarațiile oamenilor de stat din Apus, cât și în articolele majorității organelor de presă de peste hotare este trecut sub tăcere propunerea U.R.S.S. de a se examina la conferință chestiunea micșorării încordării în situația internațională. Este evident că în aceasta se manifestă presiunea acelor cercuri care sunt interesate în menținerea și poartă și în accentuarea încordării internaționale, care tind să împiedice deslinderea acestei încordări. Cu toate acestea, noi ne exprimăm convinserea că această împotrivire a cercurilor agresive, departe de a slăbi eforturile oamenilor care doresc întărirea păcii, va provoca o hotărâre și mai mare de a obține deslinderea în relațiile internaționale.

În nota sovietică din 3 Noiembrie se propune să fi discutată cu participarea miniștrilor afacerilor externe ai S.U.A., Angliei, Franței și U.R.S.S. și problema germană. Nimeni nu va contesta că rezolvarea acestei probleme are o foarte mare importanță pentru asigurarea securității Europei, pentru întărirea păcii. Tocmai deaceia Uniunea Sovietică se pronunță pentru înlăptuirea în discutarea problemelor germane a problemelor unificării naționale a Germaniei și a încheierii unui tratat de pace cu un guvern democratic și iubitor de pace al întregii Germanii. Aceasta ar corespunde intereselor tuturor statelor iubitoare de pace din Europa și, firește, ar corespunde intereselor poporului german însuși.

Alta este poziția pe care o situează Guvernele S.U.A., Angliei și Franței. Ele refuză să întreprindă vrece acțiuni practice în vederea restabilirii unității Germaniei și să examineze tratatul de pace. În curând se vor implini doi ani de când Guvernul Sovietic a propus bazele tratatului de pace cu Germania. Totuși, guvernele celor trei puteri nu și-au făcut cunoscută până în prezent altitudinea față de aceste propuneri și n-au prezentat un proiect propriu de tratat de pace. Tendința lor ca prin încheierea tratatelor dela Paris și Bonn să atragă cât mai repede Germania occidentală în gruparea agresivă de state a Atlanticului de Nord, îndreptată împotriva Uniunii Sovietice și țărilor de democrație populară, dovedește că orientarea politică lor nu are nimic comun cu interesele restabilirii unității naționale a Germaniei, fără a mai vorbi de asigurarea securității europene.

Dacă această orientare agresivă va fi urmată și de acum înainte, nimeni nu va putea considera Germania occidentală ca un stat iubitor de pace, întrucât ea se va transforma într-un instrument al unei anumite grupări imperialiste de state.

Intr'o asemenea situație este posibil ca cercurile agresive ale blocului Atlanticului de Nord să și reușească să realizeze pentru un anumit timp o oarecare înțelegere cu cercurile agresive ale Germaniei occidentale, dar rezultatul va fi unul singur: Germania occidentală remilitarizată, căzută definitiv în mâinile hitlerștilor de erl și alo altor revanșarzi, va începe să vorbească în limbajul ei militarist, se va transforma într-un pericol focal al unei noi agresiuni, lucru de care nu se poate să nu se țină seama dacă suntem preocupați cu adevărat de securitatea Europei. Este absolut evident că politica de reînviere a militarismului german și tendința de a include Germania occidentală în gruparea agresivă a blocului Atlanticului de Nord reprezintă o amenințare directă pentru securitatea popoarelor Franței, Poloniei, Belgiei, Cehoslovaciei, Danemarcei, Olandei și ale altor țări europene, lipșite aceste popoare de siguranța zilei lor de mâine, deoarece într'o asemenea situație nu se poate conta pe securitate în Europa.

În nota din 18 Octombrie, Guvernele S.U.A., Angliei și Franței au legat pe bună dreptate problema germană de problema securității Europei, Totuși, remilitarizarea Germaniei occidentale desfășurată astăzi nu se poate împaca nu numai cu securitatea vecinilor ei, dar nici cu asigurarea securității altor țări din Europa. Nu se poate împaca cu asigurarea securității europene nici extinderea continuă a rețelei de baze militare americane în Europa și în alte regiuni limitrofe ale U.R.S.S.

Presa din occident ocotește, de regulă, problema delicată a bazelor militare americane din Europa, Asia și Africa. Se pare că nu s'au găsit încă ziaristi atât de iscusii care să se angajeze să demonstreze cu seriozitate că bazele militare americane și maritime, cu care se urmărește încercarea Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară, precum și a Republicii Populare Chineze, ar fi destinate nevoilor de apărare ale Statelor Unite ale Americii. Acest lucru nu poate fi demonstrat și nimeni nu-l va de crezare.

Dar în acest caz cum poate fi contestată temeinicla cererii U.R.S.S. de a se discuta această problemă — problema bazelor militare americane de pe teritoriul străine — dacă năzum cu adevărat să asigurăm securitatea tuturor țărilor Europei și dacă năzum spre deslindere în relațiile internaționale.

Secretarul de stat al S.U.A., Dulles, poate, desigur, să declare că bazele militare americane din Europa, Asia și Africa „întăresc securitatea colectivă”. După cum se vede, aici prin „securitate colectivă” nu se înțelege nicidecum securitatea tuturor țărilor Europei, întrucât crearea de baze militare americane în unele țări ale Europei este îndreptată în modul cel mai vădit ca o amenințare „cu forță” împotriva altor țări ale Europei în care asemenea baze nu se creează. Dar această însemnă că Dulles nu intenționează să dea importanță declarațiilor noi americane cu privire la securitatea europeană proslăvind odată mai mult „forța” ca metoda favorită în relațiile internaționale. În orice caz, nu trebuie să se uite că, în ceea ce privește Uniunea Sovietică, această metodă s'a și discreditat total și nu promite nimic bun celor care s'ar epuca să și facă vreun calcul pe această bază.

Întrucât a lăsat la iveală o vădită lipsă de logică în poziția celor trei puteri cu privire la problema germană, deoarece această problemă nu poate să nu fie legată de problema asigurării securității în Europa, Guvernul Sovietic a fost nevoit să ceară lamuririle corespunzătoare.

În nota Guvernului Sovietic se spune, în legătură cu aceasta, următoarele:

„Guvernul Sovietic ar dori să capete explicații din partea Guvernului Angliei, ca și din partea Guvernului S.U.A. și Franței dacă declarația lor că sunt gata să examineze problema germană la conferința miniștrilor celor patru puteri și faptul că au recunoscut importanța asigurării securității europene însemnă că ele nu se vor pune în situația ca, pe de o parte, să propună ca la conferință să fie examinată problema germană, iar pe de altă parte să ia concomitent măsuri pentru ratificarea tratatelor dela Paris și Bonn de către statele care nu le-au ratificat încă. Obținerea unor asemenea explicații este necesară, deoarece ratificarea tratatelor susmenționate și intrarea lor în vigoare ar face cu neputință restabilirea Germaniei ca stat unitar și prin aceasta ar lipsi de obiect și examinarea problemei germane la conferința miniștrilor afacerilor externe al celor patru puteri, întrucât o asemenea conferință ar fi legată de angajamente separate în privința atragerii Germaniei occidentale în blocul Atlanticului de Nord și a creării armatei revanșarde a Germaniei occidentale asupra cărora s'a căzut de acord mai înainte între cele 3 puteri și guvernul dela Bonn al lui Adenauer”.

În Uniunea Sovietică se așteaptă explicații asupra acestei probleme.

După toate cele spuse se naște în mod firesc întrebarea: va avea oare loc conferința miniștrilor afacerilor externe? Răspunsul la această întrebare depinde în primul rând de poziția S.U.A., Angliei și Franței și, prin urmare, de faptul dacă vor accepta examinarea problemei micșorării încordării în relațiile internaționale, precum și a problemelor germane și a problemelor privind asigurarea securității Europei, legate de aceasta.

Actualitatea conferinței miniștrilor afacerilor externe n'a scăzut deloc. Lucrurile nu trebuie însă întoarse în așa fel încât conferința să fie redusă dinainte la discutarea unei singure probleme, scotându-se din câmpul de vedere al unei astfel de conferințe problema de bază — problema slăbirii încordării în relațiile internaționale. Orice succes pe această cale, indiferent dacă va privi Apusul sau Răsăritul, poate fi considerat ca o realizare a țărilor iubitoare de pace.

Astăzi în străinătate se scriu multe în legătură cu conferința din Bermuda a celor trei puteri, deși țelurile ei specifice și însuși caracterul separatist al acestei conferințe nu pot asigura în niciun fel rezolvarea problemelor legate de necesitatea deslinderii situației internaționale. Conferințe de acest gen, a căror caracteristică este opunerea unor state altor state, pot duce la rezultate diametral opuse și pot servi chiar la accentuarea încordării în relațiile internaționale.

(Continuare în pag. 2-a)

În interiorul ziarului:

IN AJUTORUL AGITATORULUI: Ce a dat regimul de democrație populară țărănimii muncitoare (pag. 2-a).

Invățători ai satelor — candidați în alegerile pentru sfaturile populare (pag. 2-a).

Darea de seamă asupra lucrărilor celui de al treilea Congres Mondial al Sindicatelor — Adunarea din sala Floreasca a oamenilor muncii din Capitală — (pag. 3-a).

NOTE DE DRUM: I. Purcaru — Prin ținuturile Olteniei (pag. 3-a).

Un ofițer superior american confirmă folosirea armei bacteriologice de către S.U.A. (pag. 4-a).

Afirmările false ale unui ziar american (pag. 4-a).

Lupta studenților japonezi pentru drepturi electorale (pag. 4-a).

Numeroși fruntași politici francezi se opun ratificării tratatelor militariste (pag. 4-a).

Icuo Ojama despre atrocitățile cotropitorilor americani în Coreea (pag. 4-a).

CRONICA EVENIMENTELOR INTERNAȚIONALE: Gh. Popa — Alegerile parțiale din S.U.A.; Ulnetiri agresive în Orientul mijlociu (pag. 4-a).

Conferință de presă la ministrul afacerilor externe al U. R. S. S., V. M. Molotov

(Urmare din pag. I-a)

Dintr-un punct de vedere, totuși, și această conferință este concludentă. Faptul că nu se intenționează deloc a se limita clar această conferință, a unei grupări restrânse de puteri, la examinarea vreunei singure probleme, dovedește odată mal mult că astăzi noștre — oare poate ocoli problema micșorării încordării în relațiile internaționale, problema întăririi securității internaționale, asupra căreia este aștinută atenția a milioane și milioane de oameni și pentru necesitatea examinării careia, neîntârziat, insistă Uniunea Sovietică.

După declarația făcută, V. M. Molotov a răspuns la întrebările corespondenților de presă sovietici și străini.

S. Willand (Agenția engleză Reuter) și A. Kasziske (Agenția americană Associated Press) prin întrebările lor au căutat să se clarifice asupra poziției Uniunii Sovietice în legătură cu o întâlnire a șefilor celor patru state — U.R.S.S., S.U.A., Anglia și Franța.

Apoi a fost pusă întrebarea: Trebuie oare să precedeze conferința ministrilor afacerilor externe, conferința șefilor guvernelor?

În răspunsul său, V. M. Molotov a spus că chestiunea nu constă în a duce discuții cu privire la conferință. Important este să stabilim felurile conferințelor.

Din acest punct de vedere trebuie să privim și chestiunea celor două conferințe amintite, întrucât aceasta nu este o chestiune organizatorică, ci politică.

V. Cudriavțev (Izvestia) a pus întrebarea: Ce părere aveți despre perspectivele convocării conferinței politice în problema coreeană?

V. M. Molotov a răspuns: Impresia noastră este că partea coreeană-chineză face tot posibilul pentru convocarea la timp a conferinței politice în problema coreeană. Însă se înțelege că convocarea conferinței nu depinde doar de o singură parte.

H. Brodnev (Agenția americană United Press) a întrebat: Ce alte probleme în afară de cea germană și coreeană ar putea fi

ridicate la conferință, dacă se recunoaște posibilitatea discutării oricăror probleme internaționale?

V. M. Molotov a răspuns: Din cele spuse de mine rețese că nu ar trebui să limităm dinainte această conferință la unele probleme sau la altele. Fiecare din participanți la conferință poate ridica la această conferință oricare din problemele internaționale litigioase. Dacă conferința va recunoaște că reglementarea unuia sau a altora dintre probleme ar ajuta la slăbirea încordării internaționale, ea este liberă să facă acest lucru. Guvernul Sovietic acordă o importanță deosebită examinării problemelor privind încetarea cursului înarmărilor, reducerea considerabilă a armamentelor, interzicerea armelor atomice, cu hidro-generatoare și a celorlalte arme de exterminare în masă. Dar pot fi ridicate și alte probleme a căror examinare va contribui la desindere în relațiile internaționale.

I. Jucov (Pravda) a pus întrebarea: În țările occidentale se spune uneori că propunerea Guvernului Sovietic de a se examina măsurile cu privire la micșorarea încordării internaționale poate fi înțeleasă ca o cerere de a se examina în același timp toate problemele internaționale litigioase. Este oare așa? Este de dorit să insistați mai în amănunt asupra acestui lucru.

V. M. Molotov a răspuns: Aceasta este desigur corectă. Din propunerea Guvernului Sovietic de a se examina conferința ministrilor afacerilor externe măsurile cu privire la micșorarea încordării internaționale nu rețese cătuși de puțin că ar urma să fie examinate în același timp toate chestiunile litigioase. Aceasta propunere înseamnă în primul rând că în conferință trebuie să participe toate marile puteri fără nicio excepție, în al doilea rând, că participanții la conferință nu trebuie să fie legați dinainte prin obligația de a se limita la examinarea unei anumite probleme internaționale litigioase ci pot să se înțeleagă cu privire la examinarea oricăreia dintre problemele arțătoare decât se va recunoaște că reglementarea acelei probleme va contribui la desindere în relațiile internaționale. O asemenea atitudine față de conferință ar putea să contribuie în cea mai mare măsură la micșorarea încordării internaționale, niciununa dintre participanți nelimitându-se dinainte dreptul de a pune în discuție una sau alta dintre problemele internaționale.

Invățători ai satelor — candidați în alegerile pentru sfaturile populare

Un vrednic educator al tineretului

Sunt ani de-atunci... Pe șoseaua ce duce spre Ploesti mergea un om cu o halnă groasă sub braț, și cu un geamantan pe care-l muta când în dreapta când în stânga. Frunzele îngălbenite, gonite de vântul toamnei, zburau care încotro.

Pe drumul îl năpădă gândurile. Cu ani în urmă, pe când intrase în Școala Normală din Tg. Jiu avusesse o singură mare dorință — să se facă învățator. Părinții și-au văndut cele 3 ha. de pământ și au reușit cu mari greutate să-l înă la școală. Singura bucurie a bătrânului era că Petre al lor învăța bine. Dar, odată leșit din școală, prin 1938, a început să dea plept cu noi greutăți, mai mari. Luni de zile a cerut să fie numit învățator la o școală. Zădărnici truda. Erau prea mulți solicitanți și prea puține școli.

Iar el, flu de oameni săraci, în afară de șalința lui n-avea nicio altă avere și nu-și câștigase nici simpatia vreunui deputat care să pună o vorbă bună pe lângă mal marii vremii. Până la urmă, Petre Cosorobă a fost nevoit să se angajeze mediator la un gimnaziu din Craiova. Pe atunci întreaga lui avere era un costum de haine lustruit și rupt în coale, de care odraslele bogătanilor, pe care era obligat să le meditez, făceau haz.

Dar toate au trecut, se gândește Petre Cosorobă și lată-mă numit învățator într-un sat, așa cum am dorit. Era în anul eliberării țării noastre de către Armata Roșie. Petre Cosorobă s'a apucat cu îndărărire de muncă la școala din satul Odăile, comuna Otopeni.

Într-o zi s'a dus la inspecția mecanică C.F.R.-Otopeni.

Tovarășe Mărgărit, s'a adresat el unui membru din comitetul de întreprindere, avem nevoie de sprințul vostru, al muncitorilor, la repararea școlii. Trebuie să ne ajutați, căci e vorba de viitorul copililor.

Și muncitorii au venit. Au terminat acoperșul, au pus geamul, au dres ușiile și școala a început să funcționeze normal. A început apoi munca de școlarizare a

copililor din sat. Petre Cosorobă doare ca niciunul să nu rămână neștiutor de carte. A vorbit cu oamenii, a stăruit, și l-a convins pe cel care voia să-și înă școlii ca ajutor pe lângă casă. N'a fost ușor, dar până la urmă, împreună cu întreg corpul didactic, a reușit.

Cea mai frumoasă zi din viața lui Petre Cosorobă a fost fără îndoială aceea când a intrat în rândurile comunistilor, ale luptătorilor de frunte pentru fericirea poporului. Încrederea pe care l-a arătat-o partidul l-a înșufletat în tot, prospete.

Când în 1950 cetățenii din satul Odăile au făcut propuneri de candidați în alegerile de deputați pentru sfaturile populare, gândurile tuturor s'au îndreptat către „Petre învățatorul”, cum obișnuesc oamenii să-l spună.

Aveau cu toții în minte faptele tov. Cosorobă, își aminteau de zilele când acesta venea în casele lor sau chiar pe câmp, pentru a le vorbi despre educația pe care trebuie s'o dea copililor.

Au mai trecut 3 ani... Multe s'au schimbat în Odăile, sat alădată uitat de lume. Așăzi satul este electricificat; lumina becurilor pe ulițe și la ferestre; da noaptea satului o înfățișare veselă, sărbătorească.

Când partidul a îndemnat pe țărani muncitori să sporească producția de cereale la hectar, să aplice metodele agro-tehnice avansate, cu aceeași dragoste și devotament cu care a adunat copiii la școală, Petre Cosorobă a pornit din casă în casă să lămurească țărani muncitori, importanța formării unei întovărășiri.

N'a fost ușor. Dar oamenii au cântărit vorbele lui, au socotit, și până la urmă 50 de familii s'au unit în întovărășirea „23 August” din satul Odăile.

Numai această țărani muncitori întovărășire au cules roade cum nici când nu s'a pomenit prin partea locului.

Într-una din serile trecute țărani muncitori din satul Odăile de Sus — unde Petre Cosorobă e astăzi directorul școlii, l-au propus candidat în circumscripția electorală rațională Nr. 244.

C. CARJAN

În satul fără neștiutori de carte

Cum într în Gănești... un sătuleț eșezat între văi, cale de vreo 7 kilometri dela Tg. Frumos — se învese din depărtare pe un deal o clădire cu ferestre largi. Este școala satului. De pe pridvor poți auzi răzbătând prin usa clăsei un glas bărbătesc, plin de blândețe; învățatorul explică copililor cu răbdare operațiunile aritmetice... Lecția s'a sfârșit și Matel Gheorghe, învățatorul, un bărbat înalt, încărunit, leșe din clasă înconjurat de o droaie de prichindeți.

Pe Matel Gheorghe învățatorul, care e și directorul școlii, îl cunosc nu numai copiii, ci și vârstnicii care mai eriu neștiutori de carte și care, datorită lui, au început a desluși înțelese șlovelor. La sfârșitul acestui an școlar, satul unde este învățator Matel Gheorghe nu va mai avea niciun analfabet. Și de acest lucru sunt tare mândri găneștenii.

Matel Gheorghe a crescut și el prin locurile acestea. Pe vremea copilăriei lui pământurile mănoase, peste care astăzi sunt stăpâni țărani muncitori din Gănești și din Buznea, erau în stăpânirea lui Paraschiv și Gheaua, cei mai bogăți moșieri din partea locului. Matel Gheorghe n'a uitat trecutul, când, copil fără copilărie, împreună cu părinții, țărani săraci, căra în spănare la curtea lui Gheorghe scifi gret de roada adunată de pe pământul trecut cu brațele lor și-și așeza în stivă în magaziele boțoștii. Acasă, în pătului lor, șulera vântul.

Mal fără, prospăt absovent al școlii normale, Matel Gheorghe aștepta pe la ușiile ministerului să capete vreu post. S'a ales până la urmă o cu suplînire. A venit și ziua luminoasă a eliberării patriei noastre. Multe au început să se schimbe din acea zi prin locurile unde a copilărit și a trăit Matel Gheorghe. La curtea lui Gheorghe se află astăzi sediul gospodăriei agricole colective din satul Buznea. Dol dintre fili bătrânului Matel sunt colectivisti, iar al treilea, Gheorghe, e directorul școlii din

satul Gănești. La școala din Gănești Matel Gheorghe muncește de 9 ani de zile. Dacă de șola lui învățătoare ca și el.

Dacă de șola de vorbă cu oamenii din sat, cu Iordache Vasile, cu Doleanu și șofia lui, Elena, cu Ion Botez și Mihai Toader, și cu alții alții, află despre drumurile lungi pe care învățatorul și șofia lui le-au străbătut larnă de larnă dela un capăt la altul al satului, întrând în casele celor neștiutori de carte, învățându-i în feldare scrisul și cititul, dezvoltându-i în răbator o lume întinsă pe care vechiul orânduire le-o ascunsesu sub șapte peceti.

De multe ori delă acestea se sfârșeau cu discuții îndelungi despre lume și orânduirea cea nouă, despre partidul clasei muncitoare și politica lui. Și pe înopot, când învățatorul și șofia lui porneau spre casă, fiecare din alt capăt al satului, — în căsuțele de unde plecaseră, mai pălăpia încă lumina. Oamenii silabuseu cu voce șoptită, aplicăți peste vreu ziar sau o broșură de unde aflau cum trebuie muncii în mod științific pământul, care este importanța contractărilor și achizițiilor, cum trebuie et să contribuie la buna aprovizionare a oamenilor muncii dela orașe.

Mal apoi, oamenii au prins a veni singuri la școală. Anul acesta, când au mal bătrâni de alfabetizat doar vreo câțiva din bătrânii satului, învățatorul din Gănești și șofia lui nu mal străbat singuri ulițele pentru a chema oamenii la școală. Elevii de ieri, cei care conduc astăzi cercuri de citit, sunt alături de învățatori.

Învățatorul Matel Gheorghe este lubit și respectat nu numai de către țărani muncitori din satul lui. Responsabil al colectivului de metodă pe raion, el se bucură de metruța învățătorilor; activitatea lui în școală și pe tărâm obștesc este cunoscută și știuște drept pildă colegilor. Și toată munca aceasta l-a făcut pe țărani muncitori din Gănești să-l propună candidat al F.D.P. în circumscripția electorală rațională Nr. 29.

I. VRANCEA

A apărut: LUPTA DE CLASĂ

Organ teoretic și politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român. Seria V-a, Anul XXXIII, Nr. 10, Octombrie 1953

S U M A R :

Editorial: Uniunea Sovietică — reaziul păcii și libertății popoarelor.

I. Rachmut: Despre venitul național în economia socialistă.

V. Silea: Să dezvoltăm democrația internă de partid.

Gh. Roșu: Vigilența politică — lege a activității de partid și de stat.

B. Stolan: „Politica de forță” a cercurilor agresive din S.U.A. — politica falimentară.

F. Vasile: Despre legile cele mal generale ale dezvoltării producției.

A. Joja: Despre rolul reacționar și antipatriotic al flozofiei idealiste din România burgheză-moșterască.

Tribuna propagandistului

M. Zahar: Din experiența conducerii cercurilor de studiu al istoriei P.C.U.S.

Critică și Bibliografie

P. Georgescu: Un roman al construirii vieții noi la sate.

Ni se semnalează că...

● Gestionarul Dumitru Iancu dela magazinul numărul 4 al cooperativei din satul Valea Popii, comuna Rădovan, raionul Oltenița, vinde țărani muncitori mărfuri cu prețuri care depășesc pe cele tarifare. Cea mal mare parte din zi mezaginul e închis. Din această cauză țărani muncitori care vor să vândă cooperativei produsul lor de produse agricole se întorc deseori cu produsele acasă.

● Uniunea cooperativei de aprovizionare și desfacere din raionul Oltenița are datoria să la măsurii împotriva acestui gestionar necinșit. (M. Suru, corespondent voluntar).

● La sfârșitul lunii Septembrie a.c. în stația Tg. Ocna a sosit un vagon cu veră. O parte din veră a fost repartizată și ridicată de către Institutul din oraș. O cantitate de circa 2-3.000 kg. veră a fost părăsită în gară.

● Șeful secției comerțiale a Sfatului popular orășnesc Tg. Ocna, Netanvicel, și președintele sfatului popular, Lazăr, au fost înșulțiați de acest lucru. Deasemenea au fost înșulțiați Dumitric și Ageavacopol prin contabilul șef Teodor Tețu. Nimeni nu s'a grăbit să la vreo măsură. Abia după ce veră s'a stricat, tovarășii dela Ageavacopol și-au adus aminte și au trimis trei căruțe ca s'o ridice. Cel vinoșă de stricarea alimentelor să fle trași la răspundere. (Simion Bucur, corespondent voluntar).

● La cooperativa din comuna Dorfteana, raionul Tg. Ocna, unele mărfuri sunt înute în magazie până se strică. Așa s'a întâmplat de curând cu o importantă cantitate de drojdie de bere.

● Conducerea cooperativei nu acordă destulă importanță problemelor valorifice ale produselor țărani muncitori, deși există posibilitatea de a valorifica prune, nuc, etc. În loc să se ocupe de bunul mers al cooperativei, președintele Neculai Mereaș se ține de chefuli. Președintele U.R.C.A.D. Tg. Ocna, Mihai Simion, nu controlează activitatea cooperativei sătești din raion. Într-o zi a venit în comună, în control, un instructor cu „I.R.C.A.D.-Tg. Ocna. El a „controlat” și „îndrumat” cooperativa într-un timp record: a venit cu trenul de ora 13 și a plecat cu trenul următor de ora 16.

● Uniunea Regională a Cooperativei de Aprovizionare și Desfacere Cooperă trebuie să la măsurii pentru îmbunătățirea muncii cooperativei din comună. (Ion Amatoaiei, corespondent voluntar).

IN AJUTORUL AGITATORULUI Ce a dat regimul de democrație populară țărănimii muncitoare

I. Lumina electrică pătrunde la sate. În ultimii ani au fost electrificate sute și sute de sate, cât nu s'a făcut în trecut în zece ani.

Un ajutor însemnat primesc țărani muncitori pentru a-și asigura recoltele, gospodăriile, vitele, împotriva pagubelor pricinuite de secetă, grindină, foc, etc. Țărana muncitoare Balanica Felicia, din comuna Rucăr, regiunea Pitești, căreia focul l-a distrus gospodăria, a primit ca despăgubire din partea A.D.A.S. suma de 16.300 lei.

S'a schimbat și viața muncitorilor agricoli, care în trecut erau jefiți și batjocorți de moșieri și chibaburi. Mulți dintre ei sunt azi salariați ai gospodăriilor de stat și S.M.T. Partidul și guvernul dau o mare însemnătate grâii față de om, se preocupă de ridicarea nivelului de trai al muncitorilor agricoli, de amenajarea de cluburi și biblioteci pentru ei, etc.

Datorită regimului de democrație populară, datorită ajutorului pe care l-a primit și-l primește din partea clasei muncitoare, starea materială a țărănimii muncitoare s'a îmbunătățit mult. Țărani muncitori își lucrează astăzi mal bine pământul, are unelte mal bune, se îmbracă și mănâncă mal bine.

În anii puterii democrat-populare, țărani muncitoare a primit din partea partidului și guvernului un sprinț puternic pentru a alcătui întovărășiri agricole de lucru în comun a pământului și gospodării colective, ca să folosească astfel din plin binefacerile muncii mecanizate și să-și sporească recoltele. Azi sunt în țară aproape 2000 întovărășiri agricole. Pe baza liberului rol consimțământ peste 280.000 familii de țărani muncitori s'au unit în circa 4.000 gospodării colective și întovărășiri agricole, cu o suprafață totală de aproape un milion de hectare. Cea mal mare parte din acestea au obținut recolte cu mult mal bogate decât țărani muncitori cu gospodării individuale.

Muncind în gospodăriile agricole colective, țărani muncitori obțin venitul mari așa cum nu le-ar fi fost cu puțință pe micile lor parcele de pământ. Colectivistul Zăgăneanu Mihai din gospodăria colectivă „Oiga Bancic”, regiunea Constanța, a primit anul trecut 5049 kg. grău, 2233 kg. porumb și 2796 lei, plus cantități însemnate de floarea soarelui, orz și produse animale; anul acesta el a primit numai ca avans de 40% 2997 kg. grău, 290 kg. floarea soarelui, 909 kg. orz și 1818 lei.

Partidul și guvernul veghează ca alcătuirii întovărășirilor și gospodăriilor colective să se facă numai pe baza liberului consimțământ al țărani muncitori, combatând și pedesind cu asprime pe acei ce încălcă acest principiu.

II. Singurul prieten de nădejde al țărănimii muncitoare s'a dovedit a fi clasa muncitoare în frunte cu partidul ei, partidul comunist. Partidul comunist, partidul clasei muncitoare, a fost singurul partid care a luptat pentru luarea pământului de la moșieri și împărțirea pământului moșteresc țărani muncitori. Partidul comunist a luptat pentru ca pământul să fie împărțit numai pe baza liberului consimțământ și a chemat pe țărani muncitori să lupte, sub conducerea clasei muncitoare, pentru pământ și libertate.

III. În satele țării noastre înfloresce o viață nouă. Pe vremea regimului burghez-moșteresc, satele țării noastre, uitate de cămăruții, ascundeau în cuprinsul lor o viață de cruntă mizerie și lipsă de cultură. În colocoabele țărănești se cultăreau oțitca, sifilusul, pelega și alte bol necurătoare care secerau în fiecare an zece de mil de vite. În statul democrat-popular, grăia pentru nevoile oamenilor muncitori este cea mal înaltă lege. La sate s'au construit și se construiesc spitale, dispensare, puncte sanitare, maternități, etc.

Regimul burghez-moșteresc ne-a lăsat ca moștenire 4 milioane neștiutori de carte. Azi au rămas mal puțin de un milion — și acestea sunt și în încetădi în școlile de alfabetizare. Noi școl de 7 ani cu cămine și cantine se creează la sate. Reforma învățământului înfăptuită de regimul democrat-popular a deschis larg porțile tuturor școlilor pentru oamenii muncii dela orașe și sate. Burse, internate, cămine și cantine studențești sunt puse în folosul acestora. Copiii țărani muncitori pot deveni azi ingineri, medici, agronomi, ofițeri, etc.

Cultura devine tot mal mult un bun al oamenilor muncii dela orașe și sate. Peste 12.000 cămine culturale și case de citit au luat ființă până acum la sate. În fiecare sat sunt biblioteci, cinematograful și radioul au început să devină lucruri tot mal răspândite în satele noastre.

IV. Plenara Comitetului Central al partidului din 19-20 August a hotărât o serie de măsuri de cea mal mare însemnătate, menite să îmbunătățească și mal mult etateia țărănimii muncitoare, și mal mult alianța clasei muncitoare cu țărani muncitoare.

Asfel, de pildă, a hotărât să se dea un mare ajutor agriculturii pentru sporirea simțitoare a producției agricole la toate culturile și în special a producției de cereale, legume, furaje, diferite culturi industriale, via de vie, fructe. Deasemenea, a hotărât să se dea un mare sprinț producătorilor agricoli pentru a crește animale și păsări.

O mare atenție de statul democrat-popular consolidării economico-organizatorice a gospodăriei colective și întovărășirilor existente. Statul ajută gospodăriile colective să devină mari crescători și producători de porci, vite, păsări, albine. În acest scop le acordă credite pentru investiiți în construcții și le asigură materiale, mașini și instalații necesare pentru folosirea acestor credite; le acordă vite de soi pentru a asigura îmbunătățirea raselor de vite, le ajută să întocmească planurile de producție și contribuția agronomilor, zootehnicienilor și altor specialiști.

Plenara din August a C.C. al partidului a hotărât să se acorde colectiviștilor ajutor necesar (credite pe termen lung, etc.) ca el să-și îmbunătățească veniturile și din gospodăria lor personală, prin cultivarea de legume și pomi fructiferi, prin creșterea de animale conform prevederilor statutului gospodăriilor colective. Va trebui să se ajungă treptat să nu existe familie de colectivist fără vacă de lapte.

Deasemenea, plenara C.C. al P.M.R. a hotărât să se dea întovărășirilor agricole un ajutor și mal mare decât până acum pentru îmbunătățirea nivelului de trai al țărani muncitori.

Țărani muncitori cu gospodării individuale au aflat cu bucurie că, potrivit hotărârilor plenarei C.C. al partidului, vor primi un ajutor și mal mare decât până acum, ca să poată folosi în întregime posibilitățile lor de a spori producția agricolă și de a ridica randamentul la hectar. Astfel, milioanele de țărani muncitori capătă credite ieftine pentru cumpărarea

de animale și unelte, ajutor agro-zootehnic în scopul sporirii producției agricole și măririi șeptelului etc.

Măsurile stabilite de plenara din August a C.C. al P.M.R. au și început să fie traduse în viață.

Statul democrat-popular a stabilit avantajii și înlesniri de impozite și taxe pentru gospodării colective, întovărășiri și producători individuali care plantează pomi fructiferi și vii, se ocupă cu creșterea vitelor, a oilor a viermilor de mătase, cu albinăritul; mari înlesniri de impozite și taxe au fost acordate celor care au încheiat contracte de predare către stat a unor produse agricole; însemnate scutiri și reduceri de impozite au fost acordate gospodăriilor colective și întovărășirilor pentru veniturile rezultate din produsele obținute peste producțiile medii fixate pe grupe de raioane etc.

Statul democrat-popular a anulat restanțele la produsele de toamnă provenite din cotele obligatorii din anul 1952 pentru producătorii agricoli care din cauza calamităților au avut o producție slabă și nu și-au putut achita în întregime cotele.

Printro hotărâre a guvernului și partidului se dau însemnate avantaje producătorilor agricoli care încheie contracte pentru creșterea și îngrijirea animalelor și păsărilor ca și celor care vând la achiziții sectorului de stat animale și păsări. Aceasta hotărâre a fost primită cu bucurie de țărani muncitori. Numeroși țărani muncitori au și încheiat contracte pentru îngrijirea de animale și păsări cu organele de stat și cooperative, sau au vândut la achiziții cu câștiguri mari pentru ei. De pildă, țărani muncitori Gh. Măcu din comuna Crahvala, regiunea Stălia, care a încheiat contract pentru îngrijirea a 2 bol, a obținut un câștig de 11.259 lei. S'au luat deasemenea măsuri pentru o mal largă desfășurare a comerțului de întămpinare. În schimbul produselor vândute la achiziții, producătorii agricoli pot cumpăra din comerțul de stat mărfurile industriale cele mal căutate ca: fire de bumbac, oțitca, de placă, tablă galvanizată, sodă caustică, petroli lampant, cherestea, ciment, covoroc, etc.

Sporirea simțitoare a investițiilor pentru industria ușoară și alimentară va contribui la îmbunătățirea necontenit a aprovizionării satelor cu produse industriale de larg consum, la intensificarea schimbului de mărfuri între oraș și sat.

Nicotodată n'au avut în trecut țărani muncitori — și nici nu puteau avea asemenea posibilități de ridicare a bunelor stări materiale ca astăzi, când puterea se află în mâinile clasei muncitoare, aliatul credincios și conducătorul de nădejde al țărănimii muncitoare.

Este o datorie a țărănimii muncitoare de a munci cu răvnă pentru sporirea producției agricole și animale, să folosească din plin în acest scop ajutorul pe care-l primește din partea statului. Este deasemenea o datorie a țărani muncitori să-și predica la timp cotele de colectare, să-și achite impozitele, să-și întărească necontenit vigilența împotriva dușmanilor statului democrat-popular. Este în interesul țărănimii muncitoare de a răspunde ajutorului pe care-l primește din partea aliatului ei — clasa muncitoare care o călăuzește pe drumul unei vieți noi, îndestulate, — îmbunătățind aprovizionarea orașelor cu produse agricole, de a întări astfel necontenit alianța clasei muncitoare cu țărani muncitoare, chezașia îmbunătățirii necontenite a tratului poporului.

V. Treburile obștesci ale orașelor și satelor nu mal sunt conduse de moșieri, capitaliști și chibaburi, ci de oameni al muncii dela orașe și sate. Din rândurile acestora sunt aleși deputați pentru sfaturile populare. Prin grăia sfaturilor populare și cu sprințul maselor largi ale țărănimii muncitoare, în satele noastre se fac însemnate lucrări de folos obștesc, se repară șosele, se construiesc școli, cămine culturale, poduri, etc.

În posturile de conducere, dela cea mal mică funcție de răspundere în comună până la cel mal înalt post în statul de democrație populară, se află azi oameni al muncii printre care un număr mare ridicat din satele țărani muncitoare, ofițeri, judecători, deputați în sfaturile populare, deputați în Marea Adunare Națională, miniștri.

Cuceririle populare apară cu tărie cuceririle populare muncitori. Puterea statului democrat-popular, întărită alianța clasei muncitoare cu țărani muncitoare, alianță în care clasa muncitoare are rolul conducător și chezașia că nicotodată în Republica Populară Română țărani muncitoare nu va mal fi rob pe moștile ciocilor.

Nu trebuie să uităm niciun moment că moșierii și capitaliștii alungați de poporul muncitor — și stăpâniilor lor, imperiaștii americano-englizi, — nu se pot împaca cu gândul că li s'a tăiat pe vecie puțina de a mal exploata și asupri pe cel ce muncește, de a se înfrupta din bogățiile țării, înănd poporul în mizerie și sărăcie. Capitaliștii și moșierii ar vrea să pună din nou mâna pe fabricile și uzinele celor ce muncește, ar vrea să stăpânească din nou pământul țărani muncitoare, să reducă la timpurie săm țărani muncitori era rob lipsit de pământ pe moștile clocești, batjocorit și schinguit de vătafi și jandamii ciocilor. El își pun nădejdea într-un nou război, pregătit de imperialiștii americani și englezi cu ajutorul cărora ar vrea să reducă timpurile întunecate ale trecutului.

Întărind statul democrat-popular oamenii muncii dela orașe și sate întăresc forțele păcii din lumea întreagă, marele lăgar al democrației și socialismului în frunte cu Uniunea Sovietică, care zăgăzuește pe aliații lor la un nou război.

Statul democrat-popular zdrobeste cu mâna de fier pe dușmanii poporului muncitor. Statul democrat-popular este puternic pentru că se bazează pe dragostea și patriotismul milioanele de oameni al muncii, pentru că crește necontenit forța economică a țării noastre. Prietenia și alianța cu Uniunea Sovietică dau poporului nostru siguranță că nicio forță vrăjmasă nu poate să-l zmulgă cuceririle sale democratice.

Alegerile dela 20 Decembrie vor constitui o nouă și vie dovadă a țării de nezdărnicit a alianței clasei muncitoare cu țărani muncitoare. Pași și cu creșterea spre viitor, țărani muncitori își vor da votul pentru candidații F.D.P., pentru pace și o viață nouă, luminoasă.

Darea de seamă asupra lucrărilor celui de al III-lea Congres Mondial al Sindicatelor

Adunarea din sala Floreasca a oamenilor muncii din Capitală

Vineri seara, în sala de sporturi Floreasca, a avut loc o mare adunare a oamenilor muncii din Capitală, la care delegația Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R. la cel de al III-lea Congres Mondial al Sindicatelor, care s'a desfășurat la Viena în luna Octombrie, a prezentat o dare de seamă.

Participanții la adunare au salutată cu bucurie prezența în mijlocul lor a reprezentanților sindicatelor din America Latină, Iran, Nigeria, Congo, Sudan, Coasta de Aur, Guiana Britanică, Trinidad, care au participat la lucrările Congresului de la Viena și care ne vizitează țara, precum și a delegației oamenilor muncii din R.P.D. Coreeană care se află în R.P.R.

Adunarea a fost deschisă de tov. Ion Șerban, președintele Consiliului Sindical Regional.

A luat apoi cuvântul tov. Stellan Moraru, președintele Consiliului Central al Sindicatelor, conducătorul delegației sindicatelor din țara noastră la cel de al III-lea Congres Mondial al Sindicatelor, care a prezentat darea de seamă a delegației.

Al III-lea Congres Mondial al Sindicatelor — a spus tov. Stellan Moraru — a fost o mare întâlnire internațională sindicală. Niciodată în istoria mișcării muncitorești nu a avut loc o adunare internațională a oamenilor muncii atât de reprezentativă. Cel 819 delegați, observatori și invitați care vorbeau în numele a 90 de milioane de oameni ai muncii de diferite categorii sociale, au reprezentat sindicatele din aproape toate țările lumii.

După ce a scos în evidență importanța deosebită a problemelor dezbătute de Congres, tov. Stellan Moraru a spus: Raportul de activitate al F.S.M., prezentat de Louis Sallant, și discuțiile purtate în jurul său au arătat în mod convingător că de mult a crescut și s'a întărit în ultimii ani Federația Sindicală Mondială. Delegații din țările capitaliste și coloniale au adus numeroase exemple care arată că mase tot mai largi se conving că acolo unde oamenii muncii sunt uniți, exploatarea este nevoită să cedeze. Congresul a apreciat că în prezent există în cele mai multe țări posibilitatea obiectivă de a crea un front unic al clasei muncitoare împotriva forțelor unite ale reacțiunii.

Principala pledică în calea unității de acțiune a oamenilor muncii este activitatea scizionistă a liderilor Federației Americane a Muncii și Congresului Sindicatelor Industriale și a complicității lor din alte țări capitaliste, care controlează așa numita Confederație Internațională a Sindicatelor Libero. Dar acestea nu pot săvârși dorința puternică de unitate a masei tot mai largi de oameni ai muncii.

Dezbatările în legătură cu raportul de activitate al F.S.M. au arătat că mișcarea muncitorească din țările capitaliste depășește tot mai mult cadrul îngust al luptei locale pentru revendicările limitate. Sute de milioane de oameni ai muncii înțeleg tot mai bine că între lupta pentru satisfacerea revendicărilor imediate și lupta pentru libertăți democratice și independență națională, pentru pace, există o legătură indisolubilă.

Congresul a subliniat răspunderea deosebită pe care o au oamenii muncii din Germania occidentală în lupta pentru a împiedica reluarea fascismului și militarizării Germaniei. El a chemat muncitorii din Germania occidentală să se unească cu oamenii muncii din toate țările Europei într'un larg front de luptă care poate să treacă să zădărnicească tratatele dela Bonn și Paris.

Pe baza unei analize adânci și a unei documentații bogate raportul intitulat „Scarilele sindicatelor în lupta pentru dezvoltarea economică și socială, pentru apărarea independenței naționale și a libertăților democratice în țările capitaliste și coloniale” prezentat de Giuseppe Di Vittorio, președintele F.S.M., a arătat că po-

litica agresivă a cercurilor conducătoare americane are ca scop înrobirea economică și politică a altor țări. Această politică a lovit în primul rând în interesele vitale ale clasei muncitoare, adăncind și mai mult foametea și mizeria oamenilor muncii din țările capitaliste și coloniale.

Inscrierea pe ordinea de zi a raportului despre dezvoltarea mișcării sindicale în țările coloniale și semicoloniale, prezentat de Ruslan Vidjajastra, a arătat importanța pe care o acordă F.S.M.-ul luptei sindicatelor din țările coloniale și semicoloniale.

Cel de al III-lea Congres Mondial al Sindicatelor — a spus în continuare vorbitorul — a arătat încăodată rolul și ajutorul uriaș al sindicatelor sovietice în cimentarea unității sindicale internaționale. Reprezentanții sindicatelor sovietice deținem de frunte al clasei muncitoare internaționale — au spus o contribuție de neprețuit la desfășurarea la un nivel înalt a lucrărilor Congresului, în rezolvarea problemelor complexe dezbătute de Congres.

Vorbind despre activitatea delegației sindicatelor din R.P.R., la cel de al III-lea Congres Mondial al Sindicatelor, vorbitorul a spus: Expunerea pe care a făcut-o delegația noastră a dat posibilitatea participanților la Congres să cunoască realizările pe care poporul nostru muncitor, sub conducerea partidului, le obține pe drumul construirii socialismului.

Not am exprimat Congresul atașamentul profund al poporului nostru pentru cauza păcii, dorința de a întreprinde și intensifica legăturile de prietenie cu toate popoarele lumii, de a dezvolta relațiile economice și culturale cu toate țările.

Pentru sindicatele din țara noastră, hotărârile Congresului pun sarcini de foarte mare răspundere.

A lucra în spiritul hotărârilor Congresului înseamnă pentru noi în primul rând să mobilizăm și să organizăm eforturile muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor și funcționarilor pentru traducerea în viață a programului de măsură economică elaborat de Plenara largită din August a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, pentru dezvoltarea economiei noastre naționale și ridicarea necoincidență a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii.

A lucra în spiritul hotărârilor Congresului înseamnă pentru noi să ne ocupăm fără încetare, cu multă grijă, cu suflet, de nevoile oamenilor muncii. Va trebui să ne ocupăm mai mult și mai concret de problemele aprovizionării oamenilor muncii, să mărim contribuția sindicatelor la realizarea la timp și întocmai a planului de colectări și achiziții, condiție importantă pentru îmbunătățirea aprovizionării maselor muncitoare. Trebuie să obținem ca fiecare activist sindical să simtă răspunderea pentru realizarea planului de construcții de locuințe muncitorești și de instituții social-culturale și să vegheze la folosirea justă a importanțelor fonduri alocate de stat în acest scop și la calitatea locuințelor date în folosință oamenilor muncii.

Este în afară de orice îndoială — a încheiat tov. Stellan Moraru — că Federația Sindicală Mondială, conducându-ne după hotărârile Congresului, va ridica și mai sus steagul unității și solidarității internaționale, steagul luptei pentru fericirea oamenilor muncii, pentru pace în întreaga lume.

A vorbit apoi Lourival Villar, secretar al Confederației Muncitorilor din America Latină

În timpul vizitei în țara noastră — a spus vorbitorul — am învățat multe. Ceace vedem aici ne va servi pentru ca să rupem mai repede cortina de calomnie tăcută de imperialiști și de agenții lor, care fac totul ca să împiedice un schimb mai mare de experiență. În America Latină,

imperialiștii nord-americani au acaparat toate bogățiile naturale, domină piața internă și externă, storc toată vlagă masei muncitoare pentru a obține profitul maxim, au impus tratate militare și comerciale, iar acum caută să transforme aceste țări în colonii și să le lăseze în politica lor războinică.

Școlarii sunt scăzuți, preșurii articolelor de primă necesitate au crescut din 1939 până azi cu mai mult de 700 la sută. Inflația, jaful neomenso practicat de către conducătorii și de marii monopolști fac ca puterea de cumpărare a salarilor să scadă cu o viteză de nelușărit.

Dar oamenii muncii din America Latină răspund ecetei politici a guvernatorilor feudali și burgezi și a imperialiștilor nord-americani prin mari lupte, călăuzindu-se de orientarea justă dată de F.S.M.

A luat apoi cuvântul Sin Ian Sik, conducătorul delegației oamenilor muncii din R. P. D. Coreeană.

Poporul coreean în frunte cu clasa muncitoare — a spus vorbitorul — își îndreaptă așteptările și toată abnegația sa patriotică, pe care le-a dovedit în cursul războiului, spre marea de refacere a economiei naționale distruse de război.

În munca noastră de refacere suntem înfăptuiți mai cu seamă de ajutorul frățesc al popoarelor lagărului democratic, în frunte cu marea Uniune Sovietică.

Poporul coreean e sigur că va dobândi victorii strălucite și în munca pasnică de refacere a economiei naționale, la fel cum a dobândit și în timp de război.

A vorbit apoi Elmefagh Vall, delegatul Consiliului Sindicatelor din Iran. După ce a subliniat însemnătatea Congresului Mondial al Sindicatelor, vorbitorul a înfăptuit situația deosebit de grea a muncitorilor și țăranilor din Iran. În această țară, muncitorii lucrează 10-12 ore pe zi. Asigurați social și măsuri de protecție a muncii nu există. La minele de cărbuni din Gage și Galandrud s'au produs în decurs de 6 luni 3 explozii, în care au murit peste 100 muncitori. Guvernul iranlian în loc să construiască șpitale și să se îngrijească de asistența sanitară a oamenilor, importă tunuri, tancuri și avioane din S.U.A., alocaând totodată sume mari pentru întreținerea jandarmeriei. Cîra 85 la sută din populația țării este analfabetă. Numai în August 1953, un milion de cărți au fost arse de poliție.

A luat apoi cuvântul Basti Blakman, secretar general al Consiliului Sindicatelor din Guiana Britanică, care a subliniat interesul deosebit arătat de Congresul dela Viena față de situația grea a muncitorilor din țările coloniale și semicoloniale. „Noi am fost cu atât mai impresionați de acest interes — a spus vorbitorul — cu cât venim din Guiana Britanică, ultima victimă a „democrației” vaselor de război britanice.

Constința și solidaritatea Internațională a clasei muncitoare este un fapt real și o simplă formulă este o încercare pe care atât eu cât și ceilalți delegați o vom duce cu noi când ne vom întoarce în țările noastre. Constința aceasta se întărește și mai mult datorită cunoașterii realizărilor clasei muncitoare din Republica Populară Română”.

Miile de oameni ai muncii care au participat la adunare au manifestat pentru Federația Sindicală Mondială, exprimându-și astfel hotărârea de a lupta neconștient pentru întărirea unității și solidarității oamenilor muncii de pretutindeni, pentru progresul economic și social, pentru apărarea păcii în întreaga lume.

Adunarea a trimis o telegramă Federației Sindicale Mondiale, prin care oamenii muncii din țara noastră își lasă angajamentul de îndepărtare cu hotărâre ardentă ce le revin din rezoluțiile celui de al III-lea Congres Mondial al Sindicatelor.

(Agerpres)

A apărut în limbile: rusă, română, franceză, germană, engleză și spaniolă „Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

București. Organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești Nr. 46 (262)

— Cuprinde —

- * * * A 36-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Raportul tovarășului C. E. Vorosilov la ședința solemnă a Sovietetului din Moscova din 6 Noiembrie 1953.
- * * * Oamenii muncii din toate țările au sărbătorit solemn cea de a 36-a aniversare a Marelui Octombrie.
- * * * Palmiro Togliatti: Pentru socialism, pentru dreptate socială și pace.
- * * * Paul Wandel: Mariile învățăminte ale lui Octombrie pentru poporul german.
- * * * Jan Marek: Note politice: Un nou acces de psihoză atomică în S.U.A.

Informații

De vânzare la magazinele „Librăria noastră” și la toate chioșcurile. — Prețul 40 bani.

Ansamblul Teatrului „Mossoviet” sosește azi la București

Ansamblul Teatrului „Mossoviet” din Moscova, format din 150 de persoane, va sosi în cursul zilei de astăzi la București, unde va prezenta o serie de spectacole.

Înființat în primul an de dezvoltare a culturii sovietice, Teatrul „Mossoviet” numit pe drept cuvânt teatrul proletarietului din Moscova, și-a prezentat cele dintâi spectacole pe scenele cluburilor muncitorești. Mai târziu, spectacolele sale, care evocau episoade ale luptelor revoluționare și zugrăveau chipul omului nou au fost cunoscute până în cele mai îndepărtate orase ale Uniunii Sovietice, devenind renumite și dincolo de frontierele U.R.S.S. În anul Marelui Război pentru Apărarea Patriei, prin piesele prezentate, Teatrul „Mossoviet” și-a educat spectatorii în spiritul patriotismului și abnegației pentru victoria deplină asupra dușmanului copleșitor. După război, Teatrul „Mossoviet” a rămas același colectiv dramatic de frunte, care afirmă marea superioritate a artei sovietice, ogîndind în creațiile sale lupta eroică a constructorilor comunisti.

Munca permanentă de educație ideologică și de creație în colectiv a ajutat pe actorii cunoscuți nu numai în Uniunea Sovietică, dar și în multe alte țări. Spectatorii din Moscova, ca și din multe orase de pe întinsul Uniunii Sovietice, manifestă o dragoste deosebită față de artiștii acestui teatru, neîntrecuți maeștri ai scenei și ai cinematografului, ca V. P. Mareșca, artistă a poporului din U.R.S.S., laureată a Premiului Stalin, conducător artistic al Ansamblului, I. A. Zavadski, artist al poporului din U.R.S.S., laureat al Premiului Stalin, regizor principal la Teatrul „Mossoviet”, M. A. Vinogradov, maestru emerit al artei din R.S.F.S.R. laureat al Premiului Stalin și mulți alții, a căror înaltă măiestrie artistică va putea fi admirată și de oamenii muncii din țara noastră.

În cadrul vizitei pe care o face în țara noastră, Ansamblul Teatrului „Mossoviet” din Moscova va prezenta o serie de piese valoroase ca: „Uraganul” de B. Belotzerovskii, „Othello” de W. Shakespeare, „Un hărbat frumos” de A. N. Ostrovski și altele.

(Agerpres)

Un simbol al prieteniei frățești

Întâlnirea dintre ceferiștii depoului București-Triaș și un grup de oameni ai muncii coreeni

La Depoul C.F.R.-București Triaș a avut loc vineri dimineața o festivitate în cadrul căreia grupul de oameni ai muncii din R.P.D. Coreeană care, la invitația Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., își petrec concediul de odihnă în țara noastră, au înmănat ceferiștii dela acest depou un steag trimis în dar de muncitorii dela căle ferate coreene.

La festivitate au participat numeroși stăbanoviști și frunzași în muncă, mecnici de locomotivă și fochiști cîncișuști, reprezentanți ai C.C. al Sindicatului muncitorilor ceferiști și ai Ministerului Căilor Ferate.

În numele grupului de oameni ai muncii din R.P.D. Coreeană a luat cuvântul Clo Bion Hi, mecanic de locomotivă, erou al muncii din R.P.D. Coreeană, care a spus că el și ceilalți delegați o vom duce cu noi când ne vom întoarce în țările noastre. Constința aceasta se întărește și mai mult datorită cunoașterii realizărilor clasei muncitoare din Republica Populară Română”.

În timpul războiului pentru apărarea patriei.

Echipa de hochei a Moscovei a întrecut selecționații R. Cehoslovace

PRAGA 13 (Agerpres). — TASS transmite:

La 12 Noiembrie, pe stadionul de iarnă din Bratislava, echipa de hochei pe gheață a Moscovei s'a întâlnit pentru a treia oară într'un match prietenesc cu echipa selecționată a R. Cehoslovace.

Întâlnirea a prilejuit o luptă extrem de

dărză și spectaculoasă. Hocheiștii sovietici au desfășurat un joc excelent obținând victoria cu scorul de 6-4.

În cele trei întâlniri susținute de echipa de hochei a Moscovei cu reprezentativa R. Cehoslovace, sportivii sovietici au terminat de două ori învingători și o dată la egalitate.

(Agerpres)

Luna prieteniei anglo-sovietice

LONDRA 13 (Agerpres). — TASS transmite:

În Anglia se desfășoară cu un mare succes Luna prieteniei anglo-sovietice, care a început la 8 Noiembrie cu un meeting ținut la Londra la care au luat parte mai multe mii de oameni. În numeroase orase ale țării au loc meetinguri și adunări consacrate celei de a 36-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, se organizează concerte, sunt prezentate filme sovietice.

Poporul englez a primit cu deosebit interes delegația culturală sovietică care se află în Anglia. Artiștii sovietici au dat concerte la Londra, Coventry, Birmingham, Huddersfield, care s'au bucurat de un mare succes. O primire entuziastă a fost făcută artiștilor sovietici de locuitorii din Poplar — cartier muncitoresc din capitala Angliei. De un mare succes se bucură spectacolele lui S. V. Obrazov, artist al poporului din R.S.F.S.R., care a dat un spectacol la postul de televiziune.

Sărbătorirea zilei de 7 Noiembrie în Japonia

PEKIN 13 (Agerpres). — China Nouă transmite:

La 9 Noiembrie a avut loc la Tokio un meeting în cinstea Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Printre mii de participanți se aflau reprezentanți ai Biroului Central al Partidului Comunist din Japonia.

La meeting a fost prezentat un raport asupra importanței mondiale a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, după care s'a prezentat filmul sovietic „Lenin în Octombrie”.

Meetingul asemănătoare au avut loc la Osaka, Nagoi și în multe alte orase din Japonia.

Programul de acțiune al partizanilor păcii japonezi

PEKIN 13 (Agerpres). — China Nouă transmite:

După cum se anunță din Tokio, într'o ședință a Prezidiului Comitetului japonez pentru apărarea păcii a fost adoptat un nou program de acțiune al mișcării partizanilor păcii din Japonia.

S'a hotărât desfășurarea unei campanii de masă pentru ca parlamentul japonez să invite o delegație a Societății Chinez de Cruce Roșie și o delegație a Consiliului Popular Politic Consultativ al Chinei. Prezidiul a adoptat o rezoluție în care cheamă pe partizanii păcii din Japonia să lupte pentru ca reprezentanții organizațiilor obștești din această țară să aibă dreptul de a vizita în mod liber Uniunea Sovietică, Republica Populară Chineză și R.P.D. Coreeană. La ședință s'a hotărât ca convocarea Congresului popular japonez pentru apărarea păcii și pentru rezolvarea pasnică a problemelor internaționale, care urma să fie convocat inițial pentru ziua de 28 Noiembrie, să fie amânată pentru 8 Decembrie.

Acord comercial între Suedia și R. P. Ungară

STOCKHOLM 13 (Agerpres). — TASS transmite:

Se anunță oficial că la București au luat sfârșit tratativele comerciale dintre Suedia și Ungaria cu privire la livrările reciproce de mărfuri pe anul în curs. Volumul total al schimburilor de mărfuri se cifrează la 42,5 milioane de coroane.

Ungaria va exporta în Suedia produse textile, produse alimentare, mașini și alte produse industriale. Suedia va livra Ungariei celuloză, lână artificială, rulmenți, metale ferose, precum și produse industriale.

Note de drum

Prin ținuturile Olteniei

E mult de-a-tunci... Într-o zi de Decembrie, o ceată de strengari a împărțit pe străzile Craiovei câteva sute de afișe cu litere de-o șchioapă: „Craiova-Melody. Cea mai frumoasă revistă a anului. Viața Olteniei în imagini, cântece și cancanuri”. Și în seara revoluțiilor, la premiera automobilelor și trasurile boleroști s'au oprit la intrarea teatrului.

Un spectacol de demult și două imagini ale vechii Olteniei

...Inceț, ca mișcată de o mână nevăzută, cortina s'a dat laoparte... Noaptea de iarnă. Printre brazii albiți de omăt, în dosul cărora scilipsea lampioanele unei porți de castel boleroș, s'a oprit inelul o limuzină. Coborâră doi tineri. Ea cu palton de astrahan, cismușile de lac, el cu joben și mănuși albe. Se țin de brați și cântă:

Hubesc Craiova...
Nu-i altă urbe ca Craiova...
English-paro și cu Minerva
Imi așăi toată verva...

Cu „English-paro” și cu „Minerva” — o grădiniță de promovată din două prefecțuri și un vestit local de noapte — intrăm în „Viața de flocare și a propriențadai din Craiova”. Decorurile alunecă ușor... Iată școlărele vicle ale moșterilor, ascunse printre brazii și lezări înaltă. Dincolo de sturoni domnișoare subțiri și delicate cântă la clavier. Iată-i, impunători și gravi, pe frunțași prefecțurii și ai primăriei. Nu lipsește nici „satu oltenesc”, femela torcând delicat, visătoare, pe vatră, bărbatul rugându-se lui dumnezeu pentru sănătatea moșterului...

Dar împrejurări nenorocoase au făcut ca la premiera revistei „Craiova-Melody” să se întâmple un lucru neprevăzut. Căm pe la jumătatea ultimului act, dela gherle s'a auzit un glas tunător:

— Nu-i așa! Altfel e la noi în Oltenia. La ascultare!

O clipă saia a increment. Atât i-a fost deajuns îndrăznețului. El a prins să cânte:

Viața noastră-i doar durert
Cu chiburi și moșterii...

Nu se cunosc exact urmările acestei întâmplări care a înduspe fețele siman-

dicoase și a stărnit mânia tuturor oficialităților urbei.

Un lucru nu poate fi tăgăduț: că versul anonimului turburător al spectacolului ogîndea fidel realitatea.

Oltenia de atunci se înfățișa sub dublul aspect pe care-l prezentau toate regiunile țării noastre în timpul regimului burghezo-moșteresc: deoparte viața ușoară, luxul, destrăul și trândăvia claselor avute — de altă parte mizeria, umilințele de tot felul și exploatarea cruntă de care aveau parte oamenii muncii. Centru Craiovei, locuri de băncuț și de marș traficanți de cereale, aveau străzi pavate și măturate, canalizate, lumină electrică. Aici se răsătau, în mijlocul rondurilor înflorite, vilele politiceșului Pulu Pleșa, ale moșierului Jean Mihail, sau palatul capitaliștilui Ștefan Drugă, care angajase o servitoare numai pentru spălătutul sutoilor de geamuri, gemulețe și vitralii... La periferie în mahalalele mizerabile ale Bucovățului Sinească, sau în cartierul mixer de pe moșia lui Beleanu, sărăciea își clădea case din parantă și astupa grupule drumurilor cu tunoai. Deoparte moșierul Jean Mihail rătăcind solitar prin zecile de încaperi tapetate cu aur și călfite ale paratului său — de altă muncitorii dela fabrica lui Brătășanu, lucrând ingheșuți în aleele străme și neluminate, otrăvinduse cu praful de cox.

Iată și satul oltenesc: sute de gospodării mică fără vite de muncă, cu pluguri de lemn strivite de mizerie, bol și înfeneric, nenumărate sate aflate la zeci de kilometri de cea mai apropiată școală. La Segarcea unde Hohenzollernii stăpâneau nouă mii de pogoane, trudiții trăiau în bicsnoșke borde de pământ. Moșterii, chiburii și ispravnicii lor luau șapte piei de pe spinarea nevoiașului. La Craiova, la banca lui Neamtu, dobândă trebuia plătită pe șase luni înainte.

În ședința consiliului comunal, Ionescu Butoi, frunzașul liberal scoțea pistolul obligând pe funcționarul galben de frică să scrie că primăria Craiovei vinde preacșistului Butoi — pe un preț de nimic — o sută pogoane de teren viner. Când edilul țărăniștii al Craiovei pavau odată la 5 ani o portună de 4-500 metri din strada principală, gazetele de opoziție — dispu-

tând colanul guvernamental — strigau că banii luați pentru treaba asta erau suficienți pentru a asfalta un drum lung de câțiva kilometri. Și la sat și la oraș, mizeria creștea. Nepoșii lui Tudor Vladimirescu luau unorii furcile în mâini, dădeau foc conecelor boleroști, ca în 1907, când două sute de trudiții de pe moșia lui Aurel Nevoșticu au colindat — cu steagul roșu în frunte — satele Murta, Valea Stancuții, Horezu-Pocnari, indemnând la răzmeriță...

Priveliști noi

...Ce frumos e acest colț oltenesc! Jos, pe un fund îngust de prăpaste, Jiul curge apăsând, sărind din piatră-n piatră. Săncei de gresit, cu rădăcinile ascunse în adâncul apelor, își trespesc semet spre înălțimi, înfrâindu-se cu ezurul. Văzduhul e limpede, strălucitor ca un cristal. Zi și noaptea, seceră vântulul trece — muzică lină — prin pădurea de brazi...

Dar lângă frumusețea rece, sălbatecă, a acestui ținut, întâlnești semnele omului: două din ele au însemnat pentru totdeauna locurile.

...Primuia este înscris pe coaja unor arbori bătrâni. Câteva nume de oameni: sunt numele unor foști deținuți politici din lagărul de demult dela Tg. Jiu, care au fost aruncați în lanțuri de guvernare în locul țărilor Plimânzi și Iezbracăi, supuși la muncă istovitoare, mușii au înroșit cu sângele, forțele lor...

A doua măturte a trecut omului e luminosă, plină de forță: e linia ferată ce străbate, cale de mușii kilometri, defileul Jiului. Oamenii călău, la chemarea partidului, mi se dăneri brigadierei și-au ridicat barăcile luminoase în împărăția liniștii seculare a pădurii de brazi. Și într'un singur an — din primăvară până în toamnă — fete și flăcăi înmăși, vesnic cu cântecul pe buze au fâurit prin muncă voluntară eceace nu izbituse să facă birghiezia timp de peste douăzeci de ani în șir: au tăiat zeci de tuneluri prin sticlul muntelui, au aruncat viedecete peste prăpăști, construind o cale ferată de mare importanță pentru dezvoltarea economică a regiunii. Defileul Jiului este foarte interesant, accidentat și în mare parte stâncos. Erau locuri unde n'aveai pe ce pune piciorul — și ca să poată trece, tinerii se

agărau de colțurile stâncilor. Dar nicio clipă n'au dat înapoi; măreția lucrării ce-o înfăptuiau le-a însuflețit munca, lupta...

Multe, multe lucruri s'au schimbat în bătrâna Oltenie. Au răsarit, în aali puteri populorul, noi întocmiri. Omului muncitor, liber și stăpân pe soarta sa, îi trebuiau aszăriți noi, construcții noi, aducătoare de lumină și bunăstare...

Iată! La o margine a Craiovei — unde deunăzi s'au deschidea înalte priveliștele unui maldan cu bătoșce și buruțel cât omul de înalte — zarea își este încheșă de o impunătoare construcție. Un șir de clădiri lungi și înalte, din cărămidă roșiețică — un adevărat oraș — pe porțile cărora se scurg, în fiecare dimineață, valuri, valuri de oameni. Este fabrica de mașini electrice „Electroputere”, construită — cu ajutorul oamenilor sovietici — în anii puterii populare. Ceva mai departe, la o altă margine a bătrânei cetăți, înălțănește halele imense, luminate și strălucitoare ale noului Depou C.F.R., mândria craiovenilor.

Melagurile craiovene își astern în fața ochilor multe priveliști noi. La Turnu-Severin — unde atâtădată mișunau traficanții de cereale și patronii de tavernă — vei admira impunătorul combinat „Prodaliment”, înzestrat cu mașini alimentare de tipul cel mai modern. O moară sistematică și o mare fabrică de pâine — iată numai două din noile construcții din Tg. Jiu. Iar la Podari, la un ceas de drum de Craiova, localnicii îi vor arăta cu mândrie noua fabrică de ulei comestibil „Fărnica”. În ultimul timp, fabrica s'a mărit mult capacitatea de producție.

Și lângă fabricile noi, pulsând de viață clocețoasă, vezi însușinduse din loc în loc școlărele albe noi construcții.

Într-o zi, au coborât, într'o gară mică din regiune, echipe de geologi, care au colindat în lung și-n lat împrejurimile. După un timp în urma lor, oamenii au început să înalțe sonde. A început să se extragă petrol — o nouă bogăție a regiunii. Și cântunul acesta biciclic unde au poposit un timp geologii — cătun pe care azi cu greu îl găsești pe hartă — va deveni, în câțiva ani, un puternic centru industrial, cu blocuri muncitorești și lacășuri de cultură și sănătate.

Cale luminoasă

...O viață de om ceferiștii Zeharia Ursu a trăit într'o cocloșă dărăpănată. „Locuința” se afla la periferia Craiovei, într'o uliță murdară și fără nume. De pe la 7 seara, ulița era pustie; nu mai ve-

Numeroși fruntași politici francezi se opun ratificării tratatelor militariste

PARIS 13 (Agerpres). — Tot mai numeroși fruntași politici și activiști pe tărâm social sau atitudinal împotriva ratificării tratatelor militariste. Astfel, în cadrul unei conferințe convocate de juristi francezi pe tema „Franța în fața armatei europene”, o serie de personalități cunoscute, printre care se numără Brugnot, avocat la Curtea supremă din Paris, Pinto, profesor la Facultatea de drept din Lille, și Auburtin, vicepreședintele consiliului municipal al Parisului, au arătat primejdia de moarte pe care o reprezintă reînnoirea Germaniei pentru Franța.

La Paris, deputații Jacques Bardoux și Joseph Denis (independenți), Louis Vallon, (gaullist), De Lipkowski, Louis Barrès, Chaban-Delmas (Uniunea republicană de acțiune socială (U.R.A.S.)), Marcel Plaisant, președintele comitetului pentru afaceri externe a Consiliului Republicii, André Denis (M.R.P.), Vigier (Grupul de acțiune republicană și socială), Paul Boncour, ge-

neraliți Catroux și Revers, pastori! Duges, Cavall, Tartier, d-na Gabrielle Duchesne, președinta secției franceze a Ligii internaționale feminine de luptă pentru pace și libertate, s'au pronunțat pentru soluționarea pașnică a problemei germane și împotriva acordurilor militariste.

La Paris a avut loc la 10 Noembrie meetinguri de masă, în cadrul cărora au luat cuvântul deputați ai tuturor partidelor, ca Robert Aubry (Măscarea de eliberare a poporului), Henri Bouret (deputat din partea partidului catolic), Jacques Mitterand membru în Consiliul Republicii, Louis Vallon și numeroși alții. Vorburile au scos în evidență primejdia pe care o reprezintă reînnoirea Germaniei pentru securitatea Franței și a lumii întregi. El au subliniat deosebit de clar că reînnoirea în vișoare a tratatului de prietenie și asistență mutuală încheiat de Franța cu U.R.S.S. ar fi în interesul întregului popor francez.

Declarația lui De Gaulle

PARIS 13 (Agerpres). — La 12 Noembrie generalul De Gaulle a ținut o conferință de presă, în cadrul căreia a vorbit între altele despre tratatul cu privire la „armata europeană”. Potrivit ziarului el a declarat între altele: „Acest act este de natură să provoace grave dezbateri în Franța, s'o lipsească de suveranitatea ei, căci în plicurile cele mai scumpe tradiții ale ei și o obliga să-și dea copiii unei organizații ce va apăra o cauză care poate că nici nu va fi a ei. Cum s'au dus tratativele cu privire la acest tratat? N'au fost consultate în această privință nici mi-

nisterele, nici parlamentul și nici opinia publică. Guvernarea nu a încheiat întru camera 25 de diplomați și ofițeri numinduri exporti. Înainte de a fi semnat, acest tratat n'a fost arătat nimănui, ca și cum acești delințori înfrământari ai unor portofolii ministeriale ar fi Franța însăși!”

De Gaulle a declarat deosebit de clar că Franța trebuie să țină spre un acord cu Uniunea Sovietică, întrucât ea și până acum această țară continuă să fie alină el, iar tratatul încheiat între aceste două state n'a fost niciodată denunțat.

În Camera deputaților din Belgia

BRUXELLES 13 (Agerpres). — Camera deputaților din Belgia a început zilele acesteia dezbateri în problema ratificării tratatului așanumitului „comunități defensive europene” („armatei europene”).

În numele grupului socialist, Spaak a prezentat marea adopție la recentul congres al partidului, în care se cere amânarea examinării tratatului până după conferința ministrilor de externe ai celor șase țări, care va avea loc între 26-27 Noembrie la Haga, și după conferința reprezentanților celor trei puteri din Bermuda. Motivându-și propunerea Spaak s'a declarat un „adept convins” al șaselei comunități „defensive” europene, dar a arătat că este necesară examinarea unor puncte „neclare” din tratat.

În cadrul aceluiași dezbateri au luat cuvântul deputații comunisti Jean Terive și Edgar Lallmand care au arătat că ratificarea ar însemna pentru Belgia renunțarea la suveranitatea și independența ei națională.

Ministrul de externe, Van Zeeland, a cerut din nou cu insistență deputaților să ratifice tratatul comunității defensive europene. El a fost sprijinit de liberalul Rey și de o serie de deputați catolici, care au insistat asupra necesității de a se trece la examinarea tratatului în următoarea sesiune a Camerei. Propunerea a fost acceptată cu majoritatea de voturi.

Această hotărâre, scrie ziarul „Drapeau Rouge”, nesocotește în mod evident voia poporului belgian care se pronunță tot mai hotărât împotriva ratificării.

Până și președintele grupului socialist-cristin din Senat, Struye, a declarat cu prilejul unei intruniri a Consiliului economic flamand că proiectele „comunităților” europene, atât militare cât și economice, sunt de natură să neliniștească pe orice om de bună credință.

Afirmările false ale unui ziar american

BERLIN 13 (Agerpres). — A. D. N. în legătură cu scrisoarea guvernului Republicii Democratice Germane adresată guvernului S.U.A., Marli Britanii și Franței, în care ea a propus ușurarea obligațiilor financiare și economice ale Germaniei occidentale, ziarul american „Die Neue Zeitung” (ziar care apare în Germania occidentală) în articolul său de fond din 10 Noembrie, a recurs la manevre responsabile pentru a justifica refuzul autorităților de ocupație americane de a reține sumele pe care le încaasează din bugetul Germaniei occidentale.

Ziarul face afirmația mincinoasă că totalul cheltuielilor Republicii Democratice Germane legate de staționarea trupelor sovietice în Germania este calculat de către autoritățile sovietice pe baza preturilor de piață mondială din anul 1938 și prin urmare nu se cifrează la 1 miliard 600 milioane de marci, așa cum prevede Protocolul sovieto-german din 23 August a.c., ci la cel puțin 3 miliarde 2 milioane de marci.

Agencia A.D.N. este impuțernicită să declare că această afirmație a ziarului „Die Neue Zeitung” nu este decât o simplă excocherie și are ca scop să inducă în eroare opinia publică din Germania occidentală.

În realitate, guvernul Republicii Democratice Germane alocă din bugetul său 1 miliard 800 milioane de marci pentru cheltuielile de ocupație. Achiziționările de mărfuri și alte plăți făcute în contul trupelor sovietice so fac pe baza preturilor interne existente, care sunt în vișoare cu publicul Democrat German pentru toți cumpărătorii și furnizorii.

În felul acesta, cheltuielile de ocupație ale Republicii Democratice Germane reprezintă în total aproximativ 5% din veniturile bugetului de stat al R. D. Germane, în timp ce cheltuielile de ocupație ale Germaniei occidentale, chiar potrivit unor date cu totul incomplete, reprezintă 9 miliarde 600 milioane de marci, adică 34,5% din totalul veniturilor bugetului Germaniei occidentale.

Autoritățile de ocupație americane încercă să se echiveze dela un răspuns la această problemă, care este de importanță vitală pentru poporul german.

Guvernul S.U.A. și autoritățile de ocupație americane din Germania trebuie să dea un răspuns cererii juste a poporului german, expusă în scrisoarea din 7 Noembrie a guvernului Republicii Democratice Germane.

Ajutorul sovietic pentru dezvoltarea agriculturii R. P. D. Coreene

PHENIAN 13 (Agerpres). — China Nouă transmite:

Agencia Centrală Telegrafică Coreeană anunță că în cadrul ajutorului de 1 miliard de ruble, guvernul sovietic a luat hotărârea de a furniza Republicii Populare Democratice Coreeană mașini și unelte agricole însemnătate, animale de rasă și 15.000 de cai.

Guvernul R. P. D. Coreeană a publicat un decret pentru înființarea de stațiuni de cai pentru tracțiune, pe care țărânii îl vor putea folosi la muncile agricole. Aceste stațiuni vor fi înființate în primăvara viitoare în Panho, Kanwon, Inemam de Nord și de Sud și Hamghanul de Sud.

În legătură cu construirea „șosei internaționale” în Orientul mijlociu

BEIRUT 13 (Agerpres). — TASS în presa libaneză și egipțeană au apărut în ultima vreme o serie de știri cu privire la construcția așanumitei „șosei internaționale” care urmează să lege o serie de țări arabe, printre care Libanul, Siria, Irakul, Iordania, Arabia Saudită, Kuwait, cu litoralul Golfului Persic.

Prosa arată că acest proiect a fost elaborat de Institutul american „Rockefeller”.

Ziarul „Le Matin” constată că planul de construcție a acestei șosei face parte din proiectele îndreptate spre crearea așanumitului „bloc al țărilor din Orientul mijlociu”.

Planuri pentru atragerea Iranului într'un bloc agresiv

TEHERAN 13 (Agerpres). — TASS Ziarul „Havandeha” a publicat următoarea informație apărută în ziarul american „Star” în cercurile politice din Washington se afirmă că, după toate probabilitățile, în curând o misiune militară americană va pleca în Iran și Turcia.

Această misiune militară urmează să studieze problema creării unor baze și fortificații militare în Iran și să pregătească terenul pentru începerea unor tratative militare între Iran și Turcia.

S'a arătat că Turcia a propus Iranului să încheie un tratat militar bilateral.

Situația din Teheran

LONDRA 13 (Agerpres). — După cum anunță corespondentul din Teheran al agenției Reuter, la 12 Noembrie partizanii și alți pașii militari au fost considerabil întârziți, avându-se în vedere pericolul grevei generale fixate de partizanii lui Mossaddeh pentru începutul lunii februarie a procesului acestuia.

Generalul Dadsolan, guvernatorul militar al Teheranului, a anunțat că va lua măsurile necesare în cazul încalțării ordinii.

În ovus a fost publicată o ordonanță care obligă pe toți locuitorii Teheranului să poarte asupra lor etichete de identitate pe care sunt obligați să le prezinte la cererea poliției și a pașii militare.

TEHERAN 13 (Agerpres). — Agențiile de presă occidentale relatează că în urma manifestărilor anti-guvernamentale care au avut loc în cursul zilei de 12 Noembrie în Iran au fost ucise două persoane și au fost răniți 10. Numărul total al persoanelor arestate se ridică la peste 150. Agenția Reuter anunță că peste 80 la sută din mezinajele din Bazar — cartierul comercial al orașului — au fost închise în cadrul grevei organizate în semn de protest împotriva judecării fostului prim ministru Mossaddeh. După cum anunță agenția France Presse, ziarele guvernamentale cer luarea de măsuri represive împotriva greviștilor. Puternice unități de poliție și militare au continuat să supravegheze punctele-cheie ale orașului.

Icuo Ojama despre atrocitățile cotropitorilor americani în Coreea

PHENIAN 13 (Agerpres). — TASS La 11 Noembrie a avut loc la Phenian o conferință de presă cu delegații Comitetului japonez pentru apărarea păcii. La conferința de presă profesorul Icuo Ojama, conducătorul delegației a spus:

Am fost informați despre crimele îngrozitoare săvârșite de imperialiștii americani în Coreea, însă cecece am văzut a depășit orice închipuire. Am văzut cu ochii noștri urmele atrocităților imperialiștilor americani, care au transformat în mormane de ruine străzile, casele și clădirile instituțiilor culturale-educative. Toate acestea au provocat în inimile noastre sentimentul unei indignări și mai mari față de actele barbare ale imperialiștilor americani. Crimele abominabile ale agresori-

lor americani trebuie condamnate categoric de popoarele iubitoare de pace din întreaga lume. Am văzut deosebit de clar că preluțind și desfășurând lucrări de refacere, cecece inspiră un respect profund față de poporul coreean, care a pornit eroic la luptă pentru refacerea postbelică a economiei naționale.

Membrii delegației au relatat că poporul japonez consideră încheierea armistițiului în Coreea ca o mare victorie pe calea atenuării încordării relațiilor internaționale. Poporul japonez, au declarat membrii delegației, cere reglementarea pașnică a problemei coreene. Membrii delegației au relatat deosebit de clar că lupta poporului japonez pentru pace și îmbunătățirea condițiilor de trai, despre mișcarea de protest împotriva ocupației americane.

Un ofițer superior american confirmă folosirea armei bacteriologice de către S. U. A.

PHENIAN 13 (Agerpres). — În legătură cu activitatea provocatoare a Statelor Unite la O.N.U., care urmărește să abată atenția de la războiul bacteriologic și celelalte crime săvârșite de forțele militare americane în Coreea, agenția China Nouă transmite declarația făcută la 26 Martie 1953 de Andrew J. Evans jr., colonel în aviație americană, comandant al grupului de regimentul 58 bombardierelor asalt din armata a 5-a a aerului a S.U.A.

Înainte de a veni în Coreea, Evans a deținut o funcție înaltă, „Eram atașat — spune Evans — pe lângă generalul de brigadă Grossendoff, ofițer operativ al generalului Vandenberg, șeful statului major al aviației S.U.A. Într-o zi, vorbeam despre evenimentele din Coreea... Generalul Grossendoff m'a informat: „În urmă cu o lună, Comitetul mixt al șefilor de stat major a aprobat planul de pregătire și eventuală folosire a armei bacteriologice în operațiunile militare din Coreea. Serviciul pentru cercetări în legătură cu arma bacteriologică a primit directive să termine elaborarea acestui plan până la sfârșitul anului 1951. Se prea poate ca aplicarea acestui plan să influențeze într-o oarecare măsură desfășurarea ulterioară a războiului”.

Referirea colonelului Evans la faptul că planul de duceera a războiului bacteriologic trebuia să fie gata până la sfârșitul anului 1951 corespunde cu informația dată în Decembrie 1952 de colonelul Frank H. Schwabe, șeful statului major al primului regiment de aviație marină. El a fost cel dintâi care a relatat că în Octombrie 1951, Comitetul mixt al șefilor de stat major al armatei S.U.A. a dat ordin de începere a războiului bacteriologic.

Evans a sosit în Coreea la 9 Noembrie 1952. În momentul când avionul său a fost doborât, el efectuează 67 de misiuni la inamic, dintre care 8 au fost bombardamente cu arma bacteriologică.

Evans a relatat că prima regulă în-

Procesul lui Mosaddeh

PARIS 13 (Agerpres). — După cum anunță corespondentul din Teheran al agenției France Presse, în seșința din 12 Noembrie a tribunalului militar, procurorul a cerut pedeapsa cu moartea pentru fostul prim ministru al Iranului, Mosaddeh.

Maki consideră că tribunalul militar nu este competent să judece procesul lui Mosaddeh și că acesta poate fi judecat numai cu aprobarea Mediștilor. Maki a declarat deosebit de clar că el se așteaptă să înainte în opoziție față de actualul guvern al Iranului.

În încercarea de a tăgădui folosirea armei bacteriologice este încăodată demascată cu putere prin declarațiile categorice, bazate pe fapte, ale aviatorilor americani cu privire la planurile și duceera acestui odios război.

Dar cel mai mare obstacol este în fața planurilor aventurier ale cercurilor agresive din S.U.A. îl constituie atitudinea popoarelor din statele pe care S.U.A. încearcă să le atragă în unelutul lor agresiv. Au apus de mult vremurile când imperialiștii puteau să poruncească nestăruenți popoarelor înrobite și să nesocotească voința și interesele lor vitale. Avântul mișcării antiimperialiste de eliberare națională din întreaga lume colonială și dependență constituie răspunsul popoarelor înrobite la exploatarea monstruoasă a populațiilor străine, la amestecul grosolan al acestora în politica internă și externă a acestor țări, la intrigiile războinice ale puterilor imperialiste. Aceasta se oglindește până și în ezitățile și chiar refuzurile guvernelor din țările Orientului de a se angaja pe calea agresivă pe care le indică Washingtonul. Recenta călătorie pe care a întreprins-o reprezentantul personal al lui Eisenhower, Louis Johnston, în țările Orientului apropiat ca purtător al unor propuneri de „intensificare a colaborării economice și politice” cu S.U.A., s'a terminat, după cum scrie presa occidentală, cu rezultate slabe. Postul de radio Paris a recunoscut că propunerile lui Johnston au fost primite „cu o vădită răcoare” în țările Orientului apropiat.

TEHERAN 13 (Agerpres). — TASS Potrivit relațiilor ziarului „Donjae Emruz”, în cadrul unor convorbiri cu reprezentanții presei, Maki, membru al Consiliului superior pentru problemele petrolului din Iran a dat citire textului scrisorilor secrete pe care a adresat-o șahului în legătură cu problema petrolului și procesul lui Mosaddeh.

Maki consideră că tribunalul militar nu este competent să judece procesul lui Mosaddeh și că acesta poate fi judecat numai cu aprobarea Mediștilor. Maki a declarat deosebit de clar că el se așteaptă să înainte în opoziție față de actualul guvern al Iranului.

Cronica evenimentelor internaționale

Alegerile parțiale din S.U.A.

În ultimul timp s'au desfășurat în Statele Unite alegeri pentru diferite organe administrative, printre care și alegerile dela 3 Noembrie pentru locul de primar al New Yorkului.

Cu prilejul acestor alegeri a ieșit din nou la iveală întreaga putreziciune, ipocrizie și falșitate ce caracterizează sistemul electoral în „democrația burgheză” și în mod deosebit în Statele Unite. Ca deobicei „lupta” electorală s'a dat între candidații celor două partide ale merilor monopolului, forțele progresiste fiind puse în imposibilitate practică de a lua parte la campania electorală.

Aceste alegeri au fost primele care au avut loc după venirea la putere a partidului republican (Noembrie 1952). — și niciunul din cele două partide burgheze nu s'a dat înapoi dela nimeni pentru a câștiga voturi. „Republicanii” urmăreau să arate că politica lor are aprobarea alegătorilor, iar „democrații” că scriboșitul electoral se apăsăcă din nou de partea lor.

Mascarada electorală s'a desfășurat cu tabloul tradițional în S.U.A. S'au făcut din nou guzile acuzărilor reciproce de excocherie și corupție la adresa diferiților candidați, legăturile lor cu marile monopoluri și cu lumea gangsterilor, s'au dat în vileag noi afaceri necurate.

Farsa electorală a avut aspectele cele mai caracteristice la New York. Aici principalii concurenți la postul de primar al New Yorkului au fost: „democrații” Robert Wagner și „republicanii” Harold Regyleman. Inițial, la competiția electorală a participat și Impellerii, fostul deținător al postului de primar al New Yorkului. Deoarece se părea că el cere multe sanse, focul atacurilor s'a concentrat asupra lui. Cu acest prilej a devenit cunoscută biografia acestuia „pă-

rinte” al New Yorkului. Ea arată clar că „calități” trebuie să pozeze cineva ca cel mai mare oraș din S.U.A. și să exercite această funcție atât de zile. Chiar foști săi partizani au arătat că Impellerii o preluat postul de primar al New Yorkului în 1950 din mâinile lui O'Dewey, compromisi prin legăturile sale cu celebrul gangster Frank Costello. În timpul cât a fost primar, Impellerii s'a „distins” prin legăturile cu gangsterii și cu maccartiniștii. A fost sesăsimena amestecat într-o serie de scandaluri în legătură cu jocurile de noroc și cu pariorile la cursele de cai și de căni — scandaluri la care a participat direct sau prin intermediul unor cunoscuți gangsteri, proprietari de triputuri, hipodromuri sau piste de aereare. Compromisi în urma acestor afaceri, el n'a fost în stare să mai strângă oare căteva mil de semnatari pe care lega la cerca pentru depunerea candidaturii. Impellerii a falșificat semnăturile necesare, dar a fost demascat de adversari.

Scapat de Impellerii, „democrații” Robert Wagner și-a îndreptat atacul împotriva candidaturii „republican” Harold Regyleman. Din nou au fost scoase la iveală alte scandaluri și cazuri de corupție, în care era amestecat Dewey — guvernator al statului New York și susținător al lui Regyleman.

În aceste condițiuni, nu este de mirare că alegeri au participat cu 1.100.000 mei putini alegători ca în 1952.

În urma acestor alegeri, postul de primar al New Yorkului a revenit „democraților” Robert Wagner.

Și în alte părți unde au avut loc alegeri, victoria a revenit candidaților „democrații” în deuna „republicanilor”. Astfel, în statul New York, republicanii au pierdut șansa municipalității, printre care orașul Buffalo, unde postul de primar a fost deținut 8 ani deardunul de un republican. Rezultate asemănătoare au fost înregistrate și în alegerile pentru postul

de guvernator al statului New Jersey, post deținut timp de 10 ani de un republican.

Sub acest aspect, alegerile care s'au desfășurat în Statele Unite au tăcut lor. Ele sunt cât de cât un indicu că partidul republican aflat în prezent la putere în S.U.A. pierde din popularitate, ca urmare a poliției agresive pe care o duce administrația republicană cu consecințe atât de nefaste atât în interior, cât și în afara granițelor S.U.A. Referindu-se la rezultatele unei anchete efectuate de faimosul Institut american de sondare a opiniei publice — Gallup, revista americană „Newsweek” a scris că „popularitatea lui Eisenhower” a scăzut — întrucât acesta nu și-a îndeplinit promisiunile făcute la alegerea sa de a scădea impozitele, n'a făcut nimic pentru a îmbunătăți situația muncitorilor și fermierilor și favorizează pe monopolii. Pe de altă parte, metodele încheționale practice de senatorii din Wisconsin, Mc Carthy, au provocat indignarea și dezgustul unui mare număr de americani de cele mai diferite opinii publice față de administrația republicană.

Uneltiri agresive în Orientul mijlociu

În ultimul timp, activitatea diplomaților, militarilor și spionilor americani în Orientul apropiat și mijlociu este din ce în ce mai fierbinte. Aceasta în directă legătură cu încecările continue ale cercurilor agresive din S.U.A. de a organiza flancul sudic al pactului Atlantic.

După cum se știe, în luna Mai a acestui an însuși Dulles, secretarul departamentului de stat al S.U.A., a efectuat un adevărat turneu în capitalele țărilor din Orientul apropiat și mijlociu. Numeroase ziare occidentale au recunoscut că rolul călătoriei lui Dulles a fost de a grăbi înapoi-

rea unul proiect mai vechi al cercurilor agresive din S.U.A. cu privire la înghețarea în această regiune a globului a unui bloc militar agresiv denumit „comandamentul Orientului mijlociu” și pus, după modelul blocului atlantic, sub dominația S.U.A.

Rezistența fermă pe care popoarele din Orientul apropiat și mijlociu o opun uneltirilor cercurilor agresive din S.U.A. a dus la esuarea proiectelor americane — ca și a variantelor lor engleze — în prima lor formă.

În prezent diplomația americană încearcă să înapoițuească o nouă variantă a proiectului bloc agresiv american în Orientul apropiat și mijlociu.

În acest bloc militar rolul principal urmează să-l aibă Turcia, care — după cum arată ziarul burghez elvețian „Basler Nachrichten” — este considerată de S.U.A. „o urală bază aeriană situată în apropierea nemijlocită a părții de Sud a U.R.S.S.”. Acest proiect se referă deasemenea la Pakistan, Iran și, eventual, la Irak.

În prezent — după cum relatează agențiile occidentale de presă — au loc tratative politico-militare între reprezentanții Pakistanului și ai S.U.A. Ghulam Mohamed, guvernatorul general al Pakistanului, a sosit în acest scop la Washington. Se consideră că recenta proclamare a Pakistanului ca „republică islamică” a avut deasemenea scopul de a facilita încheierea unei alianțe militare a Pakistanului cu celelalte state islamice (musulmane), sub egida Statelor Unite.

În ce privește Iranul, organizatorii blocului militar al Orientului mijlociu își pun speranțele în schimbarea poliției externe iraniene, în urma lovirii de stat care a avut ca rezultat înlăturarea primului ministru Mosaddeh.

În calea proiectelor americane se ridică însă obstacole serioase. După cum se știe, în acest colț al lumii războinice cu țările crescândă contradicțiile dintre S.U.A. și Anglia. Referindu-se la proiectul creării unui bloc militar al țărilor Orientului apropiat și mijlociu, ziarul turc „Istambül” scrie că „Este greu să se spună care va fi poziția Angliei în această problemă”.

După cum se știe, pătrunderea și stabilirea influenței S.U.A. în Orientul apropiat și mijlociu, unde Anglia deține încă poziții puternice, este îndreptată nu numai împotriva lagărului democrației, dar și împotriva intereselor economice și politice ale Angliei.

Insemnări despre R.P.R. în revista „Europe”

PARIS 13 (Agerpres). — În revista literară „Europe”, cunoscutul scriitor francez André Wurmser publică sub titlul „Notări într'un carnet al București” o serie de însemnări din viața de astăzi a R.P.R. în contrast cu viața din România monarhistă dinainte de război și cea din Franța de astăzi.

Astfel, autorul povestește o întâmplare în legătură cu fostul rege al României care, fiind la un moment dat în lipsă de bani, a vândut stăutul unei din palatele sale pe care guvernul burghezo-moșteresc de atunci s'a grăbit să i-l ofere din nou ca dar cu prilejul zilei sale onomastice.

În legătură cu aceasta Wurmser arată că acest palat au fost transformate în sanatorii, case de odihnă și colonii de vacanță. Și autorul se întreabă: „Ce s'ar întâmpla dacă vreun cotropăz francez ar organiza în rândurile ciitorilor săi o anchetă punându-le următoarea întrebare: „Notări pentru statul contra-moșteresc al castelului regilor noștri (al oțelului, produselor chimice) în colonii de vacanță?”

Deosebit de interesant este ceea ce de care se bucură în România de astăzi marli scriitorii clasici, dând pildă pe Caragiale și Eminescu, aleși academicienii post-mortem și își exprimă admirația pentru construcția mărețului stadion „23 August” și a teatrului în aer liber din apropierea stadionului.

În alte note autorul subliniază dragostea de pace a poporului român.

În încheiere număr al revistei, poetul Henri Bassula publică două poezii închinăte Festivalului.

Lupta studenților japonezi pentru drepturi electorale

TOKIO 13 (Agerpres). — Studenții japonezi își continuă lupta împotriva acțiunilor arbitrar ale guvernului loșida care urmărește restrângerea drepturilor electorale ale studenților.

Agencia France Presse relatează că în cursul serii și nopții de 11 Noembrie în prefectura Kyoto au avut loc ciocniri între poliție și stucentii care manifestau pentru apărarea drepturilor lor. Peste 20 de manifestanți au fost răniți. S'au vădit studenți au atacat apoi escul poliției. Poliștii au intervenit făcând uz de grenad cu gaze lacrimogene.

PE SCURT

După cum relatează agenția Associated Press, guvernul chilian a hotărât să interzică tratative cu S.U.A. în legătură cu achiziționarea unei importante cantități de cupru chilian de către S.U.A. Reprezentantul guvernului chilian la aceste tratative, Mackena, a fost rechemat dela Washington. Cauza interzicerii acestor tratative o constituie condițiile inacceptabile care au înlocuit să le impună S.U.A. părții chilene.

În urma recentei hotărâri a Indoneziei de a relua relațiile comerciale cu China, o misiune comercială indoneziană și sosit la Hongkong (colonie britanică vecină cu China), în drum spre Pekin.

După cum relatează agenția France Presse, șeful acestui delegații, Asmaoen, a declarat că „Indonezia este dispusă să facă comerț cu orice țară recunoscută de guvernul său, fără a ține seama de embargo Națiunilor Unite cu privire la materiile strategice destinate țărilor comuniste”.

Revista „Board of Trade Journal”, organ al Ministerului comerțului din Anglia, a publicat recent o statistică asupra situației exporturilor țărilor din zona lirei sterline. Din datele citite de revistă se constată că până în prezent valoarea comerțului exterior al Marli Britanii a scăzut cu 10% în comparație cu anul trecut.

Partidul popular progresist din Guyana britanică a dat publicității o declarație în care arată că cel dintâi fruntaș al partidului, arestat la 24 Octombrie, sunt suspuși unor metode încheționale. În declarație se arată că procesul fruntașilor arestate se va judeca cu ușile închise, întrucât dacă se dădeau în afie publice s'ar dovedea că acuzațiile asupra fruntașilor partidului sunt neîntemeiate.

După cum anunță agenția France Presse, la 11 Noembrie au fost executat la Nairobi (Kenya) 10 negri aparținând tribului Kikuyu. Ei au fost condamnați la moarte sub acuzația neîntemeiată de „deținere ilegală de arme”. Făcând un bilanț al acțiunilor represive întreprinse de colonialiștii britanici în Kenya, agenția Reuter anunță că până acum au fost ucise 10.000 de persoane.

Agencia France Presse relatează că la 12 Noembrie un avion militar american s'a prăbușit la Secondigliano, în apropiere de Neapole.

Ziarul „Star” relatează că fostul ambasador japonez în S.U.A., amiralul Nomura, actualmente președinte al societății japoneze „Victor Company”, a sosit pentru prima oară după război la Washington. Scopul vizitei, scrie ziarul, este de a distica cu demnitarii americani probleme privitoare la reînnoirea Japoniei.

Ziarul „Liberation” scrie că în ultima vreme în Spania franchistă s'a pornit din nou o campanie „pentru retrocedarea Gibraltarului”. Ziarul subliniază că acordul militar americano-spaniol cuprinde o clauză secretă, potrivit căreia Statele Unite s'au obligat să sprijine pretențiile Spaniei asupra Gibraltarului, cu condiția ca el „să fie folosit în comun de marina americană și spaniolă”.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Național „I. L. Caragiale” (Studio); Revizorul; Național „I. L. Caragiale” (Comedia); Planșă purpurie; Teatrul de Stat de Operă; Ana Lușina; Teatrul de Stat de Stat de Stat; Vasa Jeleznova; Armatei (B. du G. R. M. Gherghel); De partea centrală; Muncitorii C. F. R. (Gulescu); Vasa Jeleznova; Teatrul București de Stat; Familia Grinwald; Jandrița; Căluțul costat (în sala Teatrului R.P.R.).

CINEMATOGRAFIE: Paris: Înfrățirea între popoare; București: Dincolo de Dunăre; Republica; I. C. Frimu; Pe aripiile cântului (frimchi Corșescu); Măi Kim; Într-o zi; Măi Kim; Alex. Popov; Adevărul; Prin India; Elena Pavel; Povestea unui om rădăvrat; Lumina; Hora de biciclete; Victoria; Erika; Timurluc (Butevici); Campionatele europene de baschet, Nouă zile ziele

Octombrie 1953. Pășul neascultător, Actualitatea în imagini; Gh. Doja; Neecna Nagar; S. Martie; Corina Schmidt; Vasile Răuță; Bătălia din Golful Corintra (Amiralul Uscacov); Cultural; Tineretul lui Chinpi; Grivita; Aciunea B.; Constantin David; Cel din Cronstadt; Mihail Eminescu; Ijigani; Alex. Sabla; Nu i pace sub măsleci; Elacra; Nevedii goristilor (în țevia); V. Vladimirescu; Așteptări; Arta; Măine se va dansa preînțindului; Populul; N. Bălcescu; Arona clesca eunajist; Olga Banaș; Kele și Kote; Miorita; Magazina; Te. Staf; Așofier; Prețurile; Iderici; 23 August; Avenitură la castel; Donca Simo; Brigada; Căpitanul; H. P. Gherghel; Rețcana morții; S. Al; Prințesa molituroasă; Văzduh; Primăvara la Săchen; Libertății; Strada Iotaruului.